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csendesóceáni korszak 
emberiség története a földközitengeri korszak- 

A lolytatása Amerika felfedezese után 

lanti-tengeri borszak volt, ezuttal pedig a csen- 

eáni korszak fog következni. Ezt a nézetet val- 

Ak a történészek az elmult század forduló
ján, különö- 

pedig elyanok, akik a tengereknek tulajdoni
tották a 

igyobb fontosságot az emberiség előhaladása
 szem- 

ból. Különösen behatóan foglalkoztak a Csend
es- 

problémájával: Golowin orosz ezredes A 
Csendes- 

n problémája és a huszadik század cimü művé
ben, 

hofer Japánról irott könyvében és Thomas Mil
lard, 

Csendes óceán geopolitikai vonatkozásait fej
tette ki. 

az, ami elmélet volt, valósággá vált, nem tévedtek 

akik ugy látták, hogy az uj történelem problémá
i 

ött a Csendes-óceán fogja az első helyet elfoglaln
i. 

Ime az emberiség elérkezett a csendesőceáni kor- 

Azzal, hoegy Japán és az Egyesült Allamok is 

gkezdték az ellenségeskedéseket, a háboru az egész 

lagömbre atharapózott és igy lett minden idők legna- 

obb világháboruja Most már nemcsak Európáról és 

gliáról van szé, hanem az egyetemes emberiség jövőj
é- 

a nagy változások forrpontjában tulajdonképpen 

rdés vár eldöntésre, hegy ki fogja az uralmat gya- 

a Csendes-óceánon. A most kezdődő csendes- 

áni khorszaknak azonban volt már egy bevezető idő- 

ka is bben az időszakban azonban nem a japánok 

játszották a főszerepet, hanem más népek, melyek 
midőn 

gyarmatositási tevékenységüket megkezdték, bizonyára 

nem számoltak azzal, hogy valaha még ellenük is fordu
l- 

hatnak saját fegyvereik. 

Ezek a gyarmatcsitók elsősorban az angolok és az 

oroszok voltak, akik igen féltékenyek voltak egymásra, 

am; számos kenfiiktusban is kifejezésre jutott. Mindkét 

zet csakhama, arra a meggyőződésre jutott, hogy le 

épiteni az ellentéteket, midőn meggyőződést szerez- 

arról, hogy milyen könnyü győzelmeket arat Kinában 

endeivüli szaporaságánál fegva terjeszkedni vágyó Ja- 

Ekkor határozták el az ereszok és angolok, hogy 

két érdekszférára bontják. E megállapodás szerint 

nfolyó vidéke az oroszokat, a Jancsekiang vidéke 

nt az angolokat illette meg. Az orosz diplomácia 

ban később mégis ugy döntött, hogy az ázsiai problé- 

maga togja elintézni, mert elég erősnek érezte magát 

e. FEzek után az angol kormánynak csak az a válasz- 

maradt, hogy vagy a japánokat, vagy a németeket 

zze meg szövetségestársnak. Anglia a japánok olda- 

lott és 1802-ben meg is kötötték az angol-japán 

Midő- azután nehány év mulva Oroszország vonako- 

anán freont, amely lehetővé tette a japánok számára 

a ma viást, amely végeredményben az orosz-japán 

aru kitörésére vezetett. Anglia politikája ezzel a szö- 

séggel azonban még nem ért véget. Mert később mind- 

ban nyilvánvalóvá lett, hogy ez csak kiindulópontja 

t annak a nolitikának, amely világszövetséget akart 
ellen megszervezni. Ugyanekkor indult el 

z akkeri brit kormány miniszterelnöke volt. 
ben mind határozottabb vonalakban bontakozott 

Németország ellen irányuló körülzárási politika, 
ely az első világháboru kitöréséhez vezetett. Ekkor 

r Oroszországgai szemben is egészen más hangot ütött 

az angolszász politika, nagy engedményeket biztosi- 

őttak számára Kina rovására, Japán pedig szintén az an- 

E ocldalán volt már szerződési kötelezettsége 
pján iss Ilyen tulerővel és messzi időre visszanyuló 

dorlatokkal sikerült azután az angolszász hatalmaknak 

áborut megnyerni. Japán e háboru folyamán és annak 

zése után ébredt rá keletázsiai elrendeltetésére. Ek- 

r született meg a japán keletázsiai élettér gondolata 
és 

nnek megvalósitására irányuló vágyakozásokat már 

tudta sem a diplomácia, sem az erőszakkal való fe- 

getőzés megváltozfatni, vagy késleltetni. 

1921 december 18 volt az az ominózus dátum, amidőn 

glia huszévi fennél s után, kénytelen volt Japánnal 

cét megszüntetni. Hogy mi történt azután, 

Kitört az európai nagy háboru és ennek 

folyik a döntő csata. Minden jel arra vall, hogy ezt 

delmet is a japánok fogják megnyerni. És ha Anglia 

lentámadásainak elháritásaval a német csapatok 

váratlanul megtámadták EÉszakafrikában a gialoi 

t Mandzsuriát elhagyni, kialakult az angol-amerikai 

' ra is kényszeritették az ellenséget. Az olasz had- 

lódát hoz majd a csendesóceáni 
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A Romániai Magyar Népközösség lapja 
— 

felmorzsolták már 
Sztalinarád központjában is 

a szovjet csapatok 
enállását 

A kétségbeesetten védekező bolsevistákkal szemben további tért 
nyertek a tengelycsapatok - 
az offenziva a Kaukazusban is 

Változatlan hevesseggel folyik 
- Sulyos bombatámadas egy 

kaukázusi szovjet kikötő ellen 
Berlinből jelenti a Rador: A német vezéri fő- 

hadiszáliásnak szerdán delhen kiadott legujabb jelen- 
tése szerint a Kaukázusban az ellenség erőteljes el- 

ben egy uszó dokkot és egy közepes nagyságu ellen- 
séges hajót bombatalálattal megrongáltak. 

Sztalingrád városában és környékén a harcok 
változatian hevességgel tovább tartanak. A város 
központjában a német csapatok az ellenség kétségbe- 
esett ellentállása ellenére további tért nyertek. 

Veronestől északnyugatra az ellenség a sulyos 
elháritó harcokban huszonöt páncélost veszitett. 

A keleti front középső és északi szakaszán a né- 
met csapatok helyi támadásai sikeresen folynak. 

Rzew környékén erős német harci légi kötelékek 

folytatták támadásaikat. Az egyik kaukázusi kikötő- 

Angolok eredménytelem tTámnadása egy afrikai olasz 

hhelvyérségy elles 
AsStefani ügynökség jelentése szerint angol 

harci erők tüzérségtől és páncélosoktól támogatva 

olasz helyőrséget. A nagy erők harcbavetésével indi- 

tott és 
többször megismételt támadást az olaszok 

visszaverték és sok foglyot ejtettek. 

Ezek kijelentették, hogy a váratlan támadástól biz- 

tos sikert vártak és nem voltak elkészülve ilyen heves 

ellenállására. A harc öt napon át tartott és az ango- 

lok csufos vereségével végződött. Az olaszok nem- 

csak visszaverték a támadást, hanem visszavonulás- 

müveleteke. igen hathatósan és eredményesen támo- 

Az USA haditlengerészeli e 

A Stefani iroda tokiói értesülése szerint az Eszak- 

amerikai Egyesült Allamok a háboru kitörése óta 

hat páncélos csatahajót, hét repülőgéphordozó hajót, 

tizennégy cirkálót, nyolc torpedórombolót és két se- 

gédcirkálót vesztettek, ezenkivül sok hadihajójuk su- 

lyosan megrongálódott. Az eddigi veszteségek az 

északamerikai tengeri haderő felét teszik ki. Az 

Egyesült Allamok haditengerészetének emberveszte- 

sége tizennégyezer főre becsülhető. A japánok ezen- 

Kivül elsülyesztettek hatvannégy amerikai és holland 

tengeralattjárót, mig harmincnyolc tengeralattjárót 

megrorngáltak. 

VÉLEMENY A MASODIK FRONTRÓL 

A Német Távirati Iroda értesülése (szerint az 

irországi amerikai expediciós csapatok parancsnoka 

A hajólorgalom megbénulása Anolia halálá" jelenti 

ból származó hir szerint az Evening News cimü angol 

lap a szövetséges hajók megtorpedózására vona 

kozóan a következőket irja: 

szüntelenül halljuk a német különjelentéseket, 

melyek a szövetséges hajókaravánok elleni támadá- 

sokról beszélnek. Ezeknek hitelességét nem lehet 

kétségbevonni. Tekintettel arra, hogy Nagybritannia, 

ellátása tekintetében a tengerentuli vidékektől függ. 

nagy kockázatokon megy keresztül, ép ugy, mint / 

Szovjetoroszország ellátása is. 

Genfből jelenti a Német Távirati Iroda: London- 
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holland területek ellen. 

ország halálát jelentené. 

nappali és éjtszakai támadásokat intéztek a hadi 
anyagraktárak és a vasutvonalak ellen. A támadások 
sikeresek voltak. 

A Halász-félszigeten német zuhanó bombázók 
szovjet tamaszpontokat bombáztak eredményesen. 

Német és finn repülők az északi fronton, saját 
veszteség nélkül, légi harcokban tizenkilenc ellensé- 
ges repülőgépet lelőttek. 

A Csatorna partjainál gyenge brit légi egységek 
támadási kisérleteinél négy ellenséges gépet semmi- 
sitettek meg. 

Német könnyü harci repülőgépek nagykaliberü 
bembákkal támadást intéztek a délangliai fontos ha- 

dászati célpontok ellen. Dowernél három zárólég- 
gömböt lelőttek 

gatta a légierő is, mely szakadtlanul bombákkal 
árasztotta el az angol csapatösszevonásokat. 

A DAILY MAL SZERINT A FEKETETENGERI 

SZzOVJE FLOTTA ELVESZETT 

Lisszabonból jelenti a Stefani iroda: A londoni 
Daily Mail figyelmezteti az angol közvéleményt, ne 
nagyon tápláljon vérmes reményeket a Szovjet ellen- 
állása tekintetében. Megállapitja a lap, hogy a feke. 
tetengeri szovjet hajóhad tulajdonképen már elve- 
szettnek tekinthető Ez a hajóhad egyébként 

a hadjárat egész tartama alatt alig játszott 
valamelyes szerepet 

és állandóan távoltartotta magát a hadicselekmé- 
nyek szinhelyétől - fejezi be cikkét a Daily Mail. 

rejémek fele már elveszett 
kijelentette, sajnálkozással tapasztalja, hogy Angliá- 
ban milyen könnyelmüen beszélnek a második front 
megalakitásáról. Akik ezt felelőtlenül követelik, 
nem is tudják elképzelni, milyen hatalmas mennyi- 
ségü hadianyagra lenne szükség a második front 
megvalósitására. 

ANGOL TAMADAS FRANCIA ÉS HOLLAND 
TERÜLET ELLEN 

A Német Távirati Iroda jelentése szerint tegnap 
angol gépek az alacsonyan szálló felhők védelme 
alatt támadást intéztek a megszállott francia es 

A ledobott bombák kárt 
okoztak az épületekben és a polgári lakosságnak 
veszteségei voltak. A támadó gépek közöl kettőt le- 
lőttek. 

Az angol lap igazat ad Chattfield lordnak, aki 
azt mondo ta, hogy a hajózás a vér, mely Anglia szi- 
vét lükteti. Ennek a vérkeringésnek a megszünése a: 

AZ ANGOLSZAÁSZOK NEM TUDNAK 
VEDEKEZNI A TENGERALATTJAROK ELLE. 

Genfből jelenti a Rador: A londoni Observe 
mü ujság azt irja, hogy sajnálattal kell megállapi 
ni, a német tengeral? on 
re számosabbak laszvv 7 el 
hatásos fegyverük a buvárnaszádok ellen és 



veszélyt esak hosszu idő után sikerül majd elhárita- 
ni, ha egyáltalában mód lesz erre. A német tenger- 
alattjárók heves támadásai fejezte be cikket a 
lap - rendkivül sulyos veszteségeket okoztak a szö- 
vetségeseknek a Jeges-tengeren. 

OLASZ HADIÍJELENTÉS 
kRómából jelenti a Rador: Az olasz véderő fő. 
Hadiszállásról kiadott 849. számu hadijelentés sze- 
rint az egyiptomi arcvonalon mérsékelt tüzérségi te- 
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Timosenko hiábavaló erőfeszitése a sztalimorádli 

körzet fehermemntesitlésére 
Berlinből jelenti a Rador: A német hadseregfő- 

parancsnokság közli, hogy egy vegyes szovjet légiraj 
szeptember 21-én támadást intézett a Ladoga-tó 
mentén levő német állások ellen. Az azonnal felrepült 
német vadászgépek észak felé üzték a bolsevista re- 
pülőket, arra kényszeritve, hogy a nyilt mezőn 

sőt mémelyik saját állása felett dobja le 
bombáját, 

A német vadászgépek hat bombázó- és ugyancsak 
hat legujabb mintáju vadászgépet lelőttek. 

AZ OLASZOK A DON FOLYON TULRA 
VETETTEK VISSZA A BOLSEVISTAKAT 

Rómából jelenti a Rador: A Sefani irodának a 
keleti arcvonalra küldött különtudósítója közli: Ti- 
mosenko tábornagy a sztalingrádi ellentámadások 
kudarca következtében 

vékenység volt. Német vadászrepülők légi harcokban 
két angol repülőgépet lelőttek: az egyiket Afrikában, 
a másikat Kréta szigeténél. A Bengházi feletti ellen- 
séges berepülésnek néhány áldozata van, némi ron- 
gálás keletkezett. Olasz zuhanórepülő-alakulatok 
robbanó és gyujtó bombákkal támadták a halfari re- 
pülőteret (Málta). Egy olasz gép a nap folyamán 
végrehajtott hadmüveletekből nem tértevissza. 

z 

nagy erővel az olasz erők balszárnya ellen 
indult, 

hogy az igy gyakorolt nyomassal tehermentesitse a 
város:. 

A sötétséget kihasználva a bolsevisták nagy 
erővel indultak támadásra. Az olasz katonák azonban 
vitézül ellenálltak, majd ellentámadásba menve át, 

nagy veszteséget okozva a kommunistáknak, mi- 
közben 

a Don-folyón vetették tul őket. 
Berlinből jelenti a Rador: Néhány nappal ez- 

előt: német felderitő repülőgépek a Ladoga-tótól 
délre az egyik vasuti állomáson több megrakott te- 
hervonatot ve tek észre. A zuhanóbombázók azonnal 
támadásra indultak és több telitalálattal a valószinü- 
leg lőszerrel megrakott vonatokat a levegőbe rö- 
pitették. 

Japán tiltakozás az Indiában 
japánokkal való 

Trokióból jelenti a Stefani iroda: Hivatalosan 
közlik, hogy Japán a svájci kormány utján erélyes- 
hengu til akozó jegyzéket intézett az angol kor- 
mányhoz az Indiában internált japán alattvalókkai 
való bánásmód miatt. Ugyanekkor tiltakozott a ja- 
pán kormány a City of Canterbury angol gőzös fe- 
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internált 
banásmód miatt 
délzetén Laurenco Mardues portugál kikö őbe indi- 
tott japán polgárokkal szemben tanusitott eljárás el- 
len is. A jegyzék megállapitja, hogy bár a hajó leg- 
feljebb háromszáz személy befogadására volt alkal- 
mas, mégis nyolcszázhetvenegy japán alattvalót zsu- 
fol ak össze rajta. 

Ahol két főldrész kulturája találkozik 

A vörösbe öltözött szerzetesel 
nyugatra sodródott népe 

(MN) A Dontól keletre tulajdonképpen nmiár 
ázsiai föld terül el. Az antik világ a Donban látta 
Európa és Azsia határát és sok földrajztudós még ma 
is a Manics lankáját tartja a két földrész természetes 
határának. A táj és lakossága csakugyan Azsia jelle- 
gét viseli magán. A Manics-mélyedéssel kezdődő és 
kelet felé mindinkább elsivatagosodó steppevidéket 
lovas és tevetenyésztő nomádok, a mongol kalmükök 
lakják. Európai szempontból annál is inkább ázsiaiak- 
nak lehet számitani éket, mivel a dalai láma szellemi 
alattvalói, a buddhizmus legszélsőbb nyugati előőrsei. 

A kalmükség még valódi nomádnép. Eredetük 
mélyen Közép-Azsiába, az Altáj és Tiencsan között 
fekvő Dzsungáriába vezet vissza. A tatárokhoz, akik- 
kel sokszor összetévesztik őket, sem rokonságilag, 
sem kulturális szempontból semmi közük sincsen. 

Európai megjelenésük a 17. század első felére esik, 
amikor a hazájukból elüzött törzsek egy része, mint- 
egy 50.000 család, az Ural és Volga között telepedett 
meg és orosz fennhatóság alá helyezkedett. Az első 
letelenülőket 1703-ban uj hullám követte és a beszi 

várgás még a 18. század második felében is tartott. 
Az Ural és Volga közéről a Kaspi-tenger mentén 
csakhamar átvonultak a Volga és Terek között elte- 
rülő pusztaságra is és egészen a Don alsó folyásáig 
nyomultak előre. 

Mint hirhedt rabló-nép az ujonnan megszállt te- 
rületekre nem hoztak sok áldási és például a Volga 
vidék ellen intezett portyázásaik szolgáltak ösztön- 
zéssel az oroszoknak a volgai németek letelepitésére, 
mig más határtartományokban a kozákokra várt az ! 
a feladat, hogy kordában tartsák őket Talán éppen 
szabadságuknak korlátozása volt az oka, hogy a tör- 
zsek legnagyobb része 1770/71-ben ujból utrakelt. 
hogy Szibérián keresztül visszainduljon régi hazájá- 
ba, az utánuk küldött kozákok azonban majdnem tel- 
jesen megsemmisitették őket. Csupán 11-12.000 
család maradt vissza és ezeknek egy részét a doni és 
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kubáni kozákok szervezeteibe osztották be, a mara- 

dék pedig ismét a pusztában keresett menedéket, kü-! 
lönösen a Kaspi-enger északi és északnyugati partvi- 
dékén, ahol számuk időközben ismét 140-150.000. 
főre szaporodott Területüket 1920-ban „autonóm 
szovjetközt ág"-gá nyilvánitották. Az autonóm 
Kalmük-k ság közel 75 000 négyzetkilómétert 
foglal masában körülbelül 220.000 főnyi lakossággal, 
melynek 70 százaléka esik a kalmükökre. Keleti ha- 
tárai Sztanngrádtól kezdve a Volga, majd a Kuma 
torklatáig a Kaspitenger, nyugati határát pedig 
megközelitőleg a Szé ingrád-Novorossijsk vasut- 
vonalban lel t megjelölni. 

Péntek, 1942 szeptember 25 

Emelték a cigaretta ár: 
A hiva alos lapban megjelent minisztertan 

jegyzőkönyv a dohány, cigaretta és szivarárak 
gosan harminchárom százalékos emelését engedélyi 
A minisztertanácsi jegyzőkönyv alapján tegnaj 
kezdve az egyes dohánynemüek ára a követke: 

1 Mihai cigaretta darabja 6 leiről 8 leire emelked 
Tomis darabja pedig ő leiről 8 leire. A Bucu 
Virginia és Golf cigaretták darabja 4.50 leiről 
leire emelkede:t A RMS Regale darabja 3 lei hely 
4 leibe, az Aviator és Regale 2 lei helyett 2.50 lei 
kerül. A Dorobanti cigaretta darabja 1.50 leiről 
leire, a Nationale cigaretta darabja pedig 1.25 1 
1.75 leire emelkedett. A Plugar cigaretta 1 lei 
lyett 1.50 leibe kerül. A szivarok árai: Coronas s 
var darabja 100 leiről 150 leire emelkedett, a Flo. 
szivar darabja 60 lei helyett 90 leibe kerül, az Arde 
szivar 20 lei helyett 30 leibe, a Cigarillos szivar is 
lei helyett 30 leibe kerül, mig a Nationala szivar 
leiről 15 leire emelkedett. A husz gramos harmad 
osztályu dohány ára most 18/lei helyett 25 leips ke 
rül. A dohányárukon kivül még a játékkártyák, rö 
mikövek és külföldről behozo t dohányáruk árai i 
emelkedtek 

me 
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Rendelet az észi mezősazdasági 
munkálatokról 

Az aradmegyei 
zottság rendeletet a 

gazdasági munkálatok elvégzését irja elő. A rendel. 
szerin: minden földtulajdonos köteles felszántani a 

tarlókat és az őszi vetések céljaira szánt területeket. 
A munkálatok elvégzése érdekében a megyei mező- 

gazdasági mozgósi ási bizottság részére elrekvirált 
nak minősitik az összes munkára felhasználható lo- 

vakat és ökröket, valamint a traktorokat. A munk 
latokra a megyei, illetve a járási és községi mezőga 

dasági bizottság osztja be az elrekvirált állatokat é 
tiraktorokat. A rendelet szabályozza az állatok 

traktorok használatáért számitható legmagasab 
árat is. Az állati erővel történő 815 centimé 

mélységü szántásnál kat, holdanként 900 lei fi 
tendő, 15-20 cen iméter mélységü szántásnál 1300 
lei. Traktorral történő 8-15 centiméteres mélységü 
szántásért 800 leit, 15-20 centiméter mélység 
szántásnái 1000 leit kell fizetni. Roronálás dij 

ugyancsak kat. holdanként 300 lei. : 

a mozgósitási bi 
ott ki, amelyben az őszi mező 

A cigánykérdés Nemetországbai 
A berlini birodalmi egészégügyi hivatal néhán; 

évvel ezelőtt külön kutató intézetet állitott fel az 
landó lakhellyel nem rendelkező lakosság, elsősorba 

tehát a cigányok és cigányfélvérek életviszonyaina 

tanulmányozására. A kutatások már annyira jutot 

tak, hogy az intézet vezetője most összefoglaló kép 
Mint tiszta mongolok a kalmükök nem fedik a 

nyugateurópai szépségideált, azonban minde 
tivségük ellenére kitünő lovaások és me 
hires lé- szarvasmarha-, juh- és teveten: 
asztrakánprémek legnagyobbrészét, ől 
galomba A határterületeken ujabban egy r már 
a nemád életmódot is feladta és mezőgazdálkodá 
adta masát, különösen amióta minden törzs szár 
ra meghatározott legelőterületet jelöltek ki, melynek 
határait nem szabad átjépniök. 

Vallásuk nagyjában megfelel a tibetiekének. Ha- 
sonló teraplomaik vannak, hasonlóképpen 
templomi zenével, má 

n- 

méte 
kal a démonok kiüzisésére, hasonló imamalmokb 
imazácslócskákkal, hasonlóképpen vörösbe öltözött 
szerzetesekkel és apácákkal. A szerzete azonban 
nem fejtett ki az erkölcsiségre 5 itő hatást, 
mert a szerzetesek egyuttal tanitók, orvosok, söt va- 
rázslók is Ez a buddhizmus valójában csak az ere- 
deti primitjv fetisizmus leplezésére szolgál. Minlen 
sátornak most is megvannak a masa fetisei ée mu- 
lettjei és a szokásos fetiseken kivül minden kalmiük 
még külön fetiseket hord macával, néha olajjal szö- 
vetre festett máskor kőből vagy fából faragva, leg- 
viabban pedig egyszerüen papirra nyomtatva. 

nyujtó jelentést adhatott ki. A jelentés minden 
előtt rámutat a feladat rendkivüli nehézségeire. 
cigányok legnagyobb része, - amennyiben az 
zetnek egyaránt sikerült felkutatni őket - hih 

en makacssággal és minden lehető és lehetetl 
módon igyekezett minden családi vonatkozásu k 

dés tisztázását megakadályozni és legtöbb esetb 
igazi nevüket is el akarják titkolni. Ennek ellené 
sikerült az óbirodalom területén élő cigányok törzs- 
könyvezese és ennek alapján leszármazási visz: 
nyaik megállapitása. Az intézet annak a megállap 
tásnak tulajdonitotta a legnagyobb fontosságot, 
hogy Németországban alig száz tősgyökeres, tisz 
faju nomádizáló cigánycsalád él, mig 90 százalé 

Németországban mintegy 20.000 cigányt siker 

összeirni - keveréknépség. A vizsgálat célja, ho, 
anyagot szolgáltasson a fajtisztasági törvényhoz 
számára s a rendőrség megelőző rendszabályainak 
dolgozására. Az utóbbira azért van szükség, miv 
a cigányfélvérek is legnagyobbrészt kisebb érték 
aszociális elemekkel való keveredés utján jött 
közrendészeti szempontból tehát szintén külö 
gyelmet érdemelnek. 

cAPrror ex 
Kiválóan vidám film! 

Aüvő akadályokkal 
Főszerepben: Heinz Rühmann, Herti Kirchner. 

32.es számu O, N. C. hiradó 
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JIsztanbulból jelenti a Rador: A keleti kérdés 
szakértője a Kumhuriyei cimü török ujságban 

a véleményének ad kifejezést. hogy Wilkie már 
em fog Indiába látogatni. Ez: a feltevést a követ- 
ezökkel indokolja meg. Anglia - mondja a szakertő 
nem bizik már az Egyesült Allamokban, amelyek 

ssan-lassan eltávolódtak a második siktól és jogos- 
ak találják, hogy az angolszász szövetségben fő- 

Berlinből jelenti a Rador: A Berlinben élő muzul- 

arab és indiai szabadság" érdekében. A gyülésen 
észtvett Rasid el Kailani iraki miniszterelmök, Sub- 

Chandre Bose, a hindu nacionalisták vezére, Ha- 
ibur Rahman a berlini muzulmánok elnöke, a ten- 
yhatalmak képviselői, köztük Kepler belügyi ál- 
titkár és számos hindu. El Kailani miniszterel- 

lök és Chandra Bose hindu nacionalista vezér be- 
édet mondottak és kijelentették, hogy 
népeik készek a legvégsőkig harcolni az an- 
gol elnyomás ellen és büszkék arra, hogy a 

tengelyhatalmak a szövetségeseik. 
'handra Bose megjegyezte még, hogy a hinduknak 
s muzulmánoknak közös eszményeik és érdekeik 
annak, tehát a közös ellenség ellen, közös ügy érde- 
ében harcolnak. A szabad India - folytatta - szi- 

Anelia nem engedi meg 
hogy Amerika az indiai kérdésbe avatkozzék 

A külföldőn élő indusok az angolok ellen 
ok a repülők házában gyülést tartottak az vetségeseikkel. A gyülés végül határozati javaslatot 

szerephez jussanak. Anglia ezt felismerve most min- 
denáron arra törekszik, hogy kizárja Amerikát az 
indiai igy kbe való beavatkozásból annál is inkább, 
mert Indiában a helyzet nagyon feszült és nem akar- 
ják kockáztatni, hogy törtető szövetségesük elfoglai- 
ja eddigi helyüket. Ez az oka annak, hogy Willkie 
számára nem adták meg az engedély indiai látoga- 
tásához. 

vélyes viszonyban lesz a tengelyhatalmakkal és szö- 

fogadott el és egyhangulag elhatározta, hogy a ber- 
lini muzulmánok minden erejükkel az indiai és arab 
ügy győzelme érdekében fognak munkálkodni. 

MEGLEPETÉSSZERÜ JAPAN TAMADAS 
AZ ALEUTAK ELLEN 

Tokióból jelenti a Rador: A japán császári fő- 
hadiszállás közli, hogy az augusztus 31-én az Aleuták 
szigetcsoportjához tartozó Atka szigeten levő Azan 
öböl ellen intézett meglepetésszerü támadás során 
egy japán tengeralattjáró sulyosan megrongált egy 
Northampton-osztályba tartozó 9500 tonnás ameri- 
kai cirkálót. Közli még a főhadiszállás, hogy szep- 
tember hónap első felében ugyancsak az Aleuták kö- 
zelében elsülyeszteetek két amerikai buvárnaszá- 
dot is. 

Nagy feltünést keltett néhány hónap előtt annak 
itkos szerződésnek a leleplezése, melyet az angolok 
bolsevistakkal kötöttek ées amelynek értelmében 

kötelezték magukat, hogy győzelmük esetére Közép- 
európat átengedik a Szovjetuniónak, mely szabad- 
kezet yer bolsevizáló törekvései számára. Azóta az 
angolszászok és vörösök távolabb kerültek a győze- 
lemtől, minz valaha és a bolsevisták mind hangosab- 
an sürgetik a második arcvonal megteremtését 
urópaban, mert 

érzik vesztüket 
a németek lőretörésével kapcsolatban. A hadianyag- 
tüldés is gyengén müködik, mert a német buvárnaszá- 
lok és a légierő egységei résen vannak és egymásután 

eg a hajókaravánokat. 
zászoknak valamivel ellensulyozni kell 
ket a bolsevistákkal szemben és ez- 

t abban sz arányban, amint a helyzet a keleti 
arctéren válságosabbra fordul 

Az angolszászok 
HRománia, Finnország, Bulgária és 

örökország kárára területi kárpótlást 
igértek a bolsevistáknmnak 

ujabb és ujapo igéreteket tesznek. 
Ezek az igeretek csak üres szóviragok, mert arra az 
esetre szolnak. na legyőözték a tengelyhatalmakat. A 
Német Taávirati Iroda stockholmi jelentese most 
ujabb géretekről számol be, melyeke: London tett 
Moszkvának, Egy jelenleg Moszkvában tartozkodó 
amerikai ezredes zövette el az indiszkréciót, mely igy 
nyilvánossagra került. 

Területi kárpótlást igértek a Szovjetunió- 
nak a háboru győzelmes befejezése esetére. 

Eszerint a Szovjetunió a háboru befejezése után 
Finnország, Bulgária, Románia és Törökország kárá- 
ra kapna területeket. Arról nincsen szó a hiradás- 
ban, hogy Szovjetoroszország határai meddig nyui- 
nának, de bizonyos, hogy ehhez az lenne elsősorban 
szükséges, hogy a plutokrata-bolsevista szövetség 
valóban meg is nyerje a háborut. Ettől ma távolabb 
vannak, mint valaha. 

urestiből jelentik, - az utóbbi időben nagyszabásu 

evizacsempészés nyomára jöttek, melynek leleple- 

ésében érdekes szerepe lett aztán a véle:lennk. Ki- 

lerült, hogy a csempészés szálai a dunai kikötőkbe 

ezetnek, ahol bizonyos, jómódu, görög származásu 

yvének titkos összeköttetésben állottak athéni hon- 

itársaikkal. , 

A csempészés leleplezésére vezető „véletlen 

övetkező volt: a LARES repülőtársaság gépe, mely 

z athéni rendszeres repülőjáratot lebonyolitotta, jJa- 

itásra szorult s helyette, uj géppel, uj pilóta - az 

smert sportrepülő, Bazu Cantacuzino 

örög fővárosba. 

Visszatérés előtt egy jólöltözött, előkelő tagl
ej- 

ésü ur lépett a pilótához és kifogástalan francia 

nyelven 
megkérte, tegye meg neki azt a kis szivessé- 

get, vigyen el egy levelet brailai ismerő- 
seinek. 

A levél Dumitru Portolo (Miciu) és Gherase Lazarie 

li hajótulajdonosoknak szólt, a cim mellett a kö- 

vetkező megjegyzéssel: „G. Schiopu ur szivességé- 

ből". Schiopu a LARES alkalmazottja és az athéni 

epülőjára ot rendszeresen az ő gépe végezte, A le- 

abban a hiszemben, hogy „jó helyen 

e a „küldeményt", távozott a repülőtérről, 

Cantacuzino viszont mindjárt rosszat sejtett és 

atározta, hogy a levelet átadja a rendőrségnek. 

urestibe érkezve 
jelentkezett az állambiztonsági hi- 

vatalban, beszolgáltatta a levelet, melyből 

aazután kitünt a turpiság. 
ül irt levélben ugyanis bizonyos Daiani Con- 

a 
( 

Nagyarányu devizacsempészés 
nyomára jőtt a bucuresti rendőrség 

Az állambiztonsági hivatal közegei, - mint bu- 

arra kéri a cimzetteket, küldjenek még neki 

minél több lirát és dollárt. Köszöni az eddigi jelentős 
küldeményeket és javasolta, lépjenek érintkezéspe a 
dunai városok más személyeivel, hogy azoktól is devi- 
zákat szerezhessenek és a szokott módon Athénbe el- 
juttassák. A haszonrészesedésre vona kozóan a le- 
véliró közli, hogy a nyereséget a követek következő- 
képen osztják fel: 30 százalékot kap a deviza küldő- 
je, 5 százalékot a levél szállitója, a többit pedig az 

eladók. 
A fenti bizonyitékok alapján az ilfovi ügyészség 
eljárást inditott a szóbanforgó két brailai 

hajótulajdonos ellen 
s egvben utasitotta a hatóságokat a nyomozás kiegé- 
szitésére, haa a devizacsempészés többi részvevőjét 
is kézrekeritsék. 

Német elismerés a romániaili 
kötelező munkaszolgálat 

megszervezéséről 
Hierl Konstantin, a nemet birodalmi munka 

szolgálat vezetője pucuresti tartózkodása rolyamán 
ünnepelyes keretek között megkoszoruz a az Ismeret- 
len Katona emlékmüvét, majd meglátogatott több 
fővárosi mtézményt. Délben részt vett a iszteletér 

adott diszebéden, mely alkalommal Pantazi tábornok, 
nemzetvédelmi miniszter mondott meleghangu kö- 
szöntőt, elismeréssel szólva a német ifjuág példás 
neveléséről és utalva arra, hogy ugyanez a szellem a 
román uj nemzedék nevelésének irányitója s egyben 
a holnap Európájának együttmüködési alapja. Be 
jezésül a német vendéget éltette, aki a maga rés 

ről ezután szivből jövő köszönetet mondott a ben 
séges romániai fogadtatásért és hangoztatta, hog 
kötelező munkaszolgálat megszervezése és mintaszefü 
irányitása nagy érték és siker Románia számára A 
harcmezőn együt: küzdenek a német és román bajtár- 
sak. A jövőben, béke idején, a munka bajtársi közös- 
ségében folytatják az ui Európát épitő tevékenysé 
get. Befejezésül Hieri Konstantin az uralkodót, a 

szövetséges román népet és az államvezető-táborna- 

gyot él ette. A délután folyamán a német vendég több 

fővárosi intézményt látogatott meg. Este a tisztika- 

szinóban rendaztak vacsorát tiszteletére. 

Akatja e biztos tani 
családja áruel átását 

JEGYEZZEN 
fannya-anisz üzleírészi 

Álandó jegyzési és belizetési helyek 
Közgazdasái Bank: Brasov Brassó. 
Bejárat a városházával szemben. 
Agisz Szövetkezet: Brasov-Brassó, 
Wess Miualy utca 5 sz. 

A Transzmszinaból jogosulallanul 
vsszalerő zsiuokra halalbünleiés vár 
Bucurestiből jel.ntik: A hivatalos lap legusóbbi 

számában rendelettörveny jelent meg, melynek ér- 

telmében halálbüntetés vár mindazokra a zsidókra, 

akiket Transznisztriába telepitettek és onnan meg 

nem engedet: módon visszatérnek Romániába. Fele- 

lősségra vonják azokat is, akik a zsidók visszatéré- 
sét lehetővé teszik vagy elősegitik. A rendelettő 

vény értelmében ezeket a biróságok öttől huszonö 

évig terjedő szabadságvesztésre itélik. 

A finn köztársasági einök 
megbizatását meghosszabbitottá 

Helszinkiből jelenti a Német Távira i Iroda: A 
finn agrárpárt egyik képviselője törvényjavaslatot 
terjesztett az orszaggyülés elé, amellyel Rytti köz 
társasági elnök megbizatásának két évvel való me 
hosszabbitására tesz inditványt. 

A javasiat az országgyülés őszi ülésszakán k 
rül tárgyalásra. Az elnök mandátuma jövő tavasz: 
szal járna le, ugyhogy, ha elfogadják a törvényt, 

ennek értelmében Rytti 1945-ig megmaradna hiv 
talában. 

Repülőgépszerencsétlenségek. A Német Táv- 

irati iroda közli Gibraltárból, hogy ott egy kétmoto 

ros repülőgép röviddel felszállása után kigyulladt 

lezuhant Repülőgépszerencsétlenség történt az am 

rikai Miaminál is, ahol egy amerikai bombázó repü- 

lögép összeütközött a polgári légijárat szállitógépé- 

vel. Mindkét gép lezuhant, öt ember életét vesz 

emes 

Egy iilm, amely a 

Műsoron kivül a legujabb 32. számu hiradó, 

LA JANa, a jeghiresebb táncosnő 
sirA seat ak, a legszebb hangu 
énekesnő, pazar kiálltásu zenés revüfilmjük 

Hans Moser, Willy Forst, Theo Linten, Paul Hörbiger, Jenny Ju 

Luise Ulriech, Olga Tsehechowa, Georg Alexander 

3 órakor matiné 30 leijes egységes kelyárral 
Eiőadá ok 3, 5, 
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HIREK : 
Fini 4 svári kesztőség és kiadóhivatak: 

L, Piata Bratianu 3. Telefon: 28-10. 

iareon ezetésee i tca 8. Telefon: 17-11. 

ELŐFIZETÉSI ARAK: 

évre 330.- lel, fél évne G50.- lei, egész évre 1200.- lei 
Magyarországon havonta öt pengő, negyed évne 15.- 
pengő fél évre 30.- pengő és egész évre 60.- eesk 
Egyes példány ára hétköznapokon 26 fillér, vasárnap 
fillér. Hatóságoknak, közhivataloknak és közüzemeknek, 
gyáraknak, vállajatoknak és részvénytársaságoknak a 

rendes előfizetési dij kétszerese. 

Tévedésüát 
majdnem megapenálták 

Egy Roma meliett városkában történ- a következő 
eset. M. Alfonza egy csinos és megbizható fiatal leány ru- 
határosnő szeretett volna lenni egy kórházban. Családja 
szerencsére egy jóindulatu orvos barátságát élvezi, aki 
szivesen hajlandó célja elérésében közbenjárásával támo- 
gatni A signorina tehát egy szép napon elindul, hogy a 
kórházból elhozza a megigért ajánlólevelet. Az előcsar- 
nokban a portás kávánsága után tudakozódik. Alig ejtette 
ki Alfonza kisasszony az orvos nevét, a portás fontoskodó 
arccal vág szavába: 

gen, 1gen, tudom miről van szó A doktor ur már 
tájékoztatott. Itt maradhat már ma is? 

Nagyon szivesen. Kissé késő van már ugyan, de 
ha ugy tetszik.. 

A porás erre Alfonza kisasszonyt az emeletre küldi 
és bejelenti az egyik betegápolónővérnél. A nővér barát- 
ságos mosollyal veszi oltalmába a vendéget és egy vaki- 
tóan fehér szobába vezetii Nemsokára egy fiatal orvos is 
megjelenik egy kitöltendő ivvel. 
a barátságos bátoritó mosoly viri 

rfTulajdonképpen X. 
kezdi Alfonza a tátsalgást. 

Pillanatnyilag ej van foglalva, de nem tesz sem- mit, Addig elintézhetjük ezt a néhány formalitást, 
És nyomban megindul a kérdések özöne. 

Az ő arcán is ugyanaz 

doktor urhoz készültem, - 

Szenved-e gyakori fejfájásban? - Tud-e arról, hogy családjában öröklődő betegségek lennének? 
lamos-e csaiádjában valak; hirtelen rosszullétre? 

Aifonza határozott nemmel felel mindezekre a kér- désekre és magában csendesen csodálkozik azon, hogy egy ruhatárosnői alkalmazást ilyen kimeritő kihallgatás előz meg. Végül is befejeződik a kiváncsiskodás és a segéd- orvos most felszolitja Alfonzát, hogy vetkőzzék le és fe- küdjön a vizsgáló-asztalra, Alfonza a meglepetéstől és ijedtségtől rágramerecat szemekkel áll ott és a füle tövéig elpiru! Nem tudja mire vélni a dolgot, végül is azonban az enyhe csojálkozás melyet a kérdések váltottak ki be- lőle bizonyosrággá válik benne: itt valami félreértésnek kell lennie. 
EEn, én csak 

- Haj- 

tárosnő szeretnék lepni, nyögi ki végre hirtelen neki- tohászkodással. 
Most az orvcson van a sor a meglepetésben, de ő ha- marább összeszedi magát: 
Szóval félleértés! Nekem azt mondták, hogy ma- ga kisasszony, az ötös számu páciens, akit még ma meg kell operálni. 

Alfonza megkörnyebbülten lélekzik fel. Néhány perc mulva már kezében tartja az ajánlólevelet és boldogan hagyja el a Kórházat, Boldogságában barátságos mosoly- lyal üdvözli még a portást is, aki majdnem m ál- tatta. (MN) 7 

Mezőgazdasági vezérfelügyelők tamácskozása a földmüvelésügyi miniszteriumbam. Az elmult na- pon a mezőgazdasági vezérfelügyelők, mezőgazdasá- 8gi kamarai igazgatók és a mezőgazdasági körzetve- zetők bevonásával megbeszélés 
ügyi miniszteriumban, amelyen foglalkoztak a me- zőgazdasági mozgósitás, propaganda és a közlegelők vetésének kérdésével. 

- Háborus nyugdijak kifizetése. A Timisoara- temesvári pénzügyigazgatóság nyugdijosztálya köz- li, hogy a havonta kifizetésre kerülő háborus nyug- ijat szeptemberre csak a nyugdijasok, vagy azok által meghatalmazott személyek vehetik fel. A nyug- dijat szentember 24. 25 és 26-án fize ik ki. 
- Németek és olaszok letartóztatása Észak- amerikában. Buenos Airesből jelen:i a Rador: a Stefani iroda washingtoni hire szerint az Egyesüll Ailamokban eddig mintegy tizezer olaszt és németet 

tartózta tak le. 

Tátdiájavitásivanyálatattási ) 
csak specialistánál végeztessen 

V CGoldis 5. 

agoRAToR spEciaL 
BERAT de RAaD0, Arad, 

Temesváro t a 
meretlen férfi holttestét fogták ki a Begából, Mint- 
egy 50 

- Anglia: Franciaország örök ellensége. Páris- 
ból jelentik, hogy Albert Favre, a Clemencean kor 
mány volt államtitkára kijelentette, hogy Anglia 
Franciaország örök ellensége. A brit politika soa 
sem türte egy más állam megerősödését és ezért 
minden államot a brit birodalom érdekeinek szolgá- 

á ivánt bevonni. London a történelem során 
eé probléma elé állitot a Tneao 
hogy vagy tönkre megy, vagy pedig a brit ie 
kell szolgálnia, Végül hangoztatta, hogy ezt a hábo- 
rut csak Németország nyerheti meg és győzni is fog, 
mert a hadvezetés és a német hadserec messze 
ellenséges hadsereeek felett áll. ezenkivül a néme 
csapato"- harci szelleme is kifogástalan. , . 
Az uj kalocsai érsek. Budapestről jelentik: A 

pápa Glattfelder Gyula dr. szegedi püspököt kalocsai 
érsekké nevezte ki. Glattfelder Timisoara-Temesvár 
székhellyel csanádi püspök volt, majd az előző világ- 
háboru után, mikor a csanádi püspökséget ketté- 
osztották, szegedi püspök lett. 

- üÜnnepi nagymise a Timisoara-temesvári ró- 
mai katolikus püspöki székesegyház védszentjének 
ünnepén. Szeptember 24-én, csütörtökön délelőtt tiz 
órakor a Timisoara-temesvári római katolikus püs- 
pöki székesegyház védszentjének, Szent Gellértnek 
napján ünnepi nagymise lesz. Az istentiszteletet Un- 
terweger Lothár dr. pápai protonotárius, kanonok 
tartja. 

- A magyar miniszterelnök vendégül látta Mus- 
solini fiát. Budapestről jelentik: Közöltük, hogy 
Mussolini fia, Mussolini Vittorio a budapesti nemzet- 
közi ökölvivóverseny alkalmából a magyar fővárosba 
érkezett. Kállay Miklós magyar miniszterelnök teg- 
nap ebéden vendégül látta az ifju Mussolinit. Az ebé- 
den olasz és magyar előkelőségek vettek részt. 

Turnica-Hanaya 
üzletrész-jegyzések és törlesztése 

eszközölhetők: 
lózsefváros : Povatz (volt Po yen) vendéglőben 

vasárnap d. e. 10-12 ig. 
Fröbl-utca 10. sz. alatt Jakobos 
urnál, minden d. u. 2-5-ig és 
vasárnap 11-2 ig 

Erzsébetváros: Kiefer (volt Novotny) vendég- 
lőben, vasárnap d e. 10-12-ig 

Gyárváros 1. sz HANGYA-boltban, Traian-tér 
8. hétköznapokon 

- A Kakuk gyermekotthon támogatói figyel- 
mébe. A Timisoara-Temesvárott oly értékes emper- 
baráti tevékenységet folytató dr. Kakuk csecsemő- 
gondozó és napközi gyermekot-hon vezetősége azuton 
is kéri mindazokat, akik adományukkal támogatják 
az intézetet, hogy lehetőségeikhez mérten. friss 
tojást adományozzanak télire a gyermekeknek. Ez az 
elsőrendü tápszer nélkülözhetetlen télen a kis ember- 

palánták számára s aki ilynemü adományával segiti egy ajánlólevélért jöttem, mert ruha- az otthont komoly gondot oszt meg az intézet fenn- 
tartóival. Az adományok közvetlenül az otthon veze- 
tőségéhez juttatandók. 
- Kininmérgezésben meghalt egy gyermek. Bo- 

tosaniból jelentik: A megyebeli Suita községben 
Tonita Paul egészségügyi közeg két éves kisfia egye- 
dül maradt a lakásban és apjának az asztalon heve- 
rő kinindobozából több darabot beve t. Mire a szülők 
hazatértek, a gyermek halott volt. A boncolás meg- 
állapitotta hov a halált kininmá-azás okozta. 
- Uj bolsevista népbiztoss Moszkvai jelentés 

szerint a népbiztosok tanácsának elnöksége Vaszilie- 
vet a Szoviotunió belső ügyeinek ellenőrzésével nép- 
biztosi rangban megbizta. 
- MHetven éves gyilkos. Jadani-Mezőzsadány köz- 

ségben Cocotan Nicolae hetvon éves aggastyán, meg- gyilkolta Pescal Silvia vadházastársát Az öregek az volt a földmüvelés- utóbbi időben nem éltek jól egymással és Cocotan 
több bal acsapással széthasitotta az asszony kopo- 
nyáját. Az ügyészség elrendelte a boncolást. 
- Ismeretlen holttest a Begában. Timisoara- 

józsefvárosi szeszgyár közelében is- 

-60 év körüli férfi holttestéről van szó, az illető középtermetü, ősz haju volt és semmi okmányt: nem találtak nála. 
= Halálos itélet Bulgáriában áruhalmozás miatt. Szófiából jelentik, hogy az Eszakbulgáriában levő Tarnava város két ker skedőjét életfogytiglani bör- tönbünte éssel sujtották az ellátási törvény sulyos megszegése miatt, Az egyik kereskedő félmillió léva értekü anikn-festéket halmozott fel, mig a másik rövidáru cikkeket adott el spekulációs áron nyolc- százezer léva haszonnal. Mindkét ügyben a biróság halál ntetés hozott, de azt azután yitiglani börtönbüntetésre változtatták. Az itéleteg nagy fel- tünést keltet ek, mert ezek voltak az első ilyen su- lyos büntetések, 
- A munkanélküli halála, A Timisoara-temes- vári kórházba ismeretlen beteg embert vittek be, aki csakhamar meg is halt, Utóbb megállapito ták, hogy az illető Chaides Toan, 43 éves Brasov-brassói mun kanélküli férfivel azonos. 

szonyát. Pareu Aurel, Tarnava Mica-kisküküllőm 

Aurel ennek 

1 dályozzák, 

Állami Osziálysorsiáték 
Sorsjegyé: 

üheorgne Stánol 
nagy sorsjegyárudá ában vásárolja 
Timisoara-I emesvár I., Regele Fe 
dnand-körut 6. Telefon 30 06 

Kivánatra a sorsjegyet postán házhoz küldi 
Negyed sorsjegy 300 lei, fél sorsiegy 
600 lei, egész sorjegy 1200 lei 

- Német tábornok halála. Berlinből jelenti 
Rador: Lütwitz Walter báró gyalogsági tábornok 
tölgyfalombbal ékesitett Pour le Mérite érdemrer 
tulajdonosa 84 éves korában Boroszlóban elhuny 
Az első világháboruban az elhunyt a német trónörö kös által vezényelt hadseregcsoport vezérkari főnö 
ke, majd a harmadik hadtest parancsnoka voli. 
- A Református Nőszövetség délutánja. A Re 

formátus Nőszövetség 27-én, vasárnap délután ren 
dezi ebben az idényben első összejövetelét a józsef 
városi piacon, Piata Dragalinán levő Wagner-ven 
déglőben. A Nőszövetség délutánján teát, virstli: é 
lángost szolgálnak fel a háziasszonyok. Az összejöve 
telre - mely délután 5 órakor kezdődik - a már 
régebben megváltott jegyek érvényesek s ugyszintér 
kéri a vezetőség azokat, akik az elmaradt délutánra adományokat voltak szivesek felajánlani, hogy azo. kat erre a délutánra is tartsák fenn és juttassák el 

- Megoperált délafrikai tábornok. Amszterdaa ből jelenti a Rador: A brit hirszolgálati iroda je lenti Pretorából, hogy Herzog tábornokon műtétel végeztek és általános egészségi állapota kielégitőő 
- Osztái; ozták az aradi borbély, és 10draszüzle teket. A nemzetgazdaságügyi miniszterium u asitá értelmében az aradi fodrász- és borbélyüzleteket azok dijszabását az aradi városi ellátásügyi hivata az alábbiakban szabályozta: Első osztályu borbélyüz, letek a következők: Hatman Antal, Welspillich Ignác, Vida Lajos, Kornett Péter, Ciurdariu Ioan Birkenheuer Féter Láng Adám, Vogel József, Rosca 

Aurel, Magold Antal, Campianu Stefan és Zsikity Vladimir. A többi fel nem sorolt borbélyüzletet máso dik, ille:ve harmadik osztályunak minősitették, Els osztályu női fodrászüzletek: Birkenhe 
hér testvérek, Fleischmann és Szabloczki, 
Szebold Julietta, Moritz Ferenc, Costi 
Ileana Ludovic Vogel József és Miculita 
többi női fodrászüzletek másod., iletve 
tályuak. Dijszabás a borbélyoknál: borotválás 25, 20, 
illetve 15 (első-, másod és harmadosztál 
hajvágás 40, 35, 30, 

Eipert 
Alexandru, 

zölte, hogy Délafrika és Délrodézia miniszterelnök 
közös nyilatkozatot adtak ki, amely szerint a ké t 
állam közösen védekezik az esetleges veszély ellen. 
A cél érdekében két parancsnokságot állitanak fel Egyet Keletafrikában, egyet pedig Délafrikában. A két parancsnokság közösen határozza majd meg a 
szükséges intézkedéseket veszély esetén. 
- Banditatámadás a város központjában, Con- 

stantaból jelentik: Az elmult este Lica Marin az 
egyik őrzővállalat alkalmazottja beállitott Onic As- 
cean kereskedő üzletébe és revolverrel a kezében fel- 
szólitotta, adja át az aznapi bevételt. A kereskedő a 
kényszer hatása alatt eleget tett a követelésnek, 
re Marin a pénzzel együtt eltávozott. A kereskedő 
feljelentésére már a következő nap reggelén elfo; 
a banditát. 

Uiciscia-Bár 
TIMISOARA-TEMESVAR 
reggel 5 óráig nyitva. 

A kikosarazott vőlegény aelrabolta menyasz- 

mreteee 

gyei Babahalma-Bábahalma községbeli legény óta udvarolt Crisan Mária leánynak, 
azonban nem nézték jószemmel a legényt. Pi. 

kérte a leány kezét, de kikosarazták. A legén. nyugodott ebbe bele, hanem kicsalta a leányt a ból és elrabolta. 
- Gépkocsiforgalom korlátozása Amerikál Buenos Airesből jelenti a Rader: A St.fan: i értesülése szerint Newyorkban négyezer bérgépk kivontak a forgalomból, A többi hé ezer taxi k nappal a sebességet óránkint negyven kilóméte este pedig harminckét kilóméterre csökkenteni ho ezáltal a gumik gyors elhasználódását m ga 

uer Péter, Fe- 

Juliana. A 
harmadosz- 



Péntek, 1942 szeptember 25 
t g 
ggi c 

-DOKkVOsi honzusom MENEMENU- 
ZSOGLU 1oon nöLUoMuáSzim AUYA- 
NAL. Isztanowboi jelenti a mador: A szerna reggeli 

török sajtó ugy ertesül Ankzarából, hogy a Mene- 
mendzsoglu torok külügyminiszter agyanál tartott 
orvosi konzilium eredményét csütörtökön hozzák 
nyilvánosságra. 

- A sorozási névjegyzék kiegészitése. A Timi- 
soara-temesvári rendőrség felszóli ja az 1923, 1924 
és 1925 évben Timisoara-Temesvárott született ifja- 
kat, hogy október elsejéig jelentkezzenek lakóhelyük 
rendőrkerületének katonai ügyosztályánál a sorozá- 
si névjegyzékek kiegészitése érdekében. Az ifju tá- 
vollétében valamelyik család ag is megjelenhet a 

rendőrségen. Aki a jelentkezést elmulasztja, azt meg- 
büntetik. Jelentkezni tartoznak azok az ifjak is, akik 

más városban születtek, de most Timisoara-Temes- 
várott laknak. 
- Adományok a Fratelia-ujkissodai gyermek- 

otthon épitesére: W. B. 2000, V. S. Topolovat-Topoly 
500, V. S. 500, Székely Sándor 100, Sipos Imréné 500. 
A vezetőség a szives adományokért hálás köszönetét 
fejezi ki. - Kotila Károilyne Carpinis-Gyertyámos 
a Magyar Házban a dr. Kakuk gyermekotthon szá- 
mára 2000 leit, a Fratelia-ujkissodai gyermekotthon 
számára 2000 leit és a Kardos elepi gyermekotthon 
számára 2000 leit, mig a szegény gyermekek számá- 
ra 4000 leit adományozott. B. M. és B. V. a szegény 
gyermekek számára 500-500 leit adományoztak. 
Szakál György a dr. Kakuk gyermekotthon 
számára 200 leit és S. Oláh Károly Tormac-Végvár 
a Kardostelepi gyermekotthon számára 200 leit 
aidományozott. 
- raikasok garázdálkodása. A Cahul megyei 

Mingir és Cesdar községek közö t farkascsorda tört 
a junnyájra. Az ezer állatból álló nyájból a farkasok 
eragadtak és széttéptek ötvenkét juhot. Ezenkivül 
szétszaggattak hét juhászkutyát és megsebesite ték 

Bramadusa Toader juhászt és annak tizennyolc éves 
fiát, akinek két kezét és egyik lábát kitépték. Baja 
Ilie juhász egy farkas: a botjával agyonvert és azu- 
tán sikerült elmenekülnie. Bsszarábia erdős részein 
egyre sürübben látnak fárkascsordákat. 

- Három hónapra itélték életveszélyes fenyege- 
tésért. Az aradi törvényszék három hónapi fogházzal 

sujtotta Telecan Petru Macea-mácsai gazdát, aki né- 
nány hónappal ezelőtt megfenyegette Jung Péer 

í gazdatársát, hogy megöli. A büntetés végrehajtását 
a biróság felfüggesztette. 
EHifüstöit milliók. A monopolpénztár au- 

pusztus havi bevétele 1.660.000.000 lei volt, ami 7.2 
százalékkal haladta meg a költségvetési előirányza- 
t. A mult év azonos hónapjával szemben, amikor 
a bevétel csak 822.736.578 leit tett ki, az emelkedés 
18.4 százalék. A bevételből 1.551.000.000 lei folyt be 
lohánynemüekből, maga a fogyasztás mennyisége 

190 ezer kilógrammal emelkedett a tavalyi augusz- 
ius hónappal szemben. A monopolpényztár a bevétel- 
ből 1.206.000.000 leit fizetett be az állampénztárba. 

- mitokzatos gyilkosság a jiriaui mocsaraknál, 
amnicul Saratból jelentik, nogy Jirlau község hatá- 
raban a mocsárban egy 38-40 év körüli férfi osz- 

lasnak műult holttestere bukkantak. A bonctani vizs- 
galat megállapitotta, hogy a férfi bün énynek esett 
a dozatául, Személyazonosságát mindeddig nem sike- 
riut megállapitani, mert a rablógyilkos még az áldo- 
zat ruháit is elvitte. A rendőrség erélyesen nyomoz 

a gyilkos kézrekeritése érdekében, 

iz ses, nemesrtából dióbetéttel és tombákdiszitéss 
készült dopoz, valamint az egesz első részét atkaroló 
hangleadónyilás jelzi a készulék értékét és minőségét. 

A hangleadónyilas alatt a két gomb között van a 
ffényskála a magikus szemmel, nat vesztesegszegeny 

kér és cső az U-takarékáram sorozaból, amelyek a 
lekalacsonyabb üzemköltséget biztositják. Hgy 
négylépesözet s hangszabályozó, ellenkapcsolás, kom- 
binált mély és magaskiejtésü és az ujonnan fejlesz- 
tett, szélesszalagmembránokkal ellátott erőshangle- 
ad a készüléknek a legnagyobb teljesitőképessége 

ad ják. Technikai adatok: kapcsolás 6 kör, 5 cső. Tle- 

fuaken csövek: ECK 11, EBF 11, ECL i1, EM11, 

AZ 11, UCH 11, UCL 11, UM 11 UY 11, rövid, közép 

és hosszu hullámhálózat. A készülék sulvya 10.85 ki- 

boz diófa furnier, tombáklécekkel. 

szinlelt betöréssel háromésfél millió leit lepott 

T cnu-Magureleból jelentik: Az Astra hadianyag 

yár nagyobbmérvü gabonagyüjtési akciót kezdef 

3 ezért a többi között megbizást adott Malos Vict" 
bonakereskedőnek és a rosi idevedei husárugyó 

stulaidonosának az ottani gyüjtőíroda vezetés
ér 

héttel ezelőtt az irodában levő páncélsz
ekrén! 

baz Milosnak volt kulcsa feltörve találtók A 

levő háromésfél millió lei hiány- 
megállapitotta. hogy a 
att volt mert azt az ere- 
A személvzet tagiai lezizíit 

ellen elrendelték a 

- neletunken speciaisaper 165 WK/GK. Az 

lógram. Aramszükséglete 56 Wat 22 Voltnál. A do- 

sett alinél megtalálták 

- Hskoláink kapunyitása. Az aradi római kato- 
likus elemi fiuiskola igazgatósága felszólitja a ta- 
nulókat és kéri a szülőket, hogy vasárnap reggel há- 
romnegyed 8 órakor gyülekezzenek a Minorita rend- 
ház udvarában az évnyitóra. 

-Az uj váci püspök, Budapestről jelentik, hogy 
XII. Pius papa Pétery Józset kanonoko: váci püs- 
pökké nevezte ki. 

- Halálozás. Bundsmann Béla magántisztviselő 
44 éves k a n váratlanul elhunyt. 
Gyászolja 1imisoara-lemesvárott édesanyja, 
özvégy Bundsmánn A zülete r Hermi- 
na, nővére Schaeffer Fülöpné és sógora Schaeffer 
Fülöp, nyugalmazott Timisoara-temesvári városi fő- 
tisztviselő, valamint számos bánsági rokona. 

- EMog a temetői sírok tolvaját, A bucur 
Beliu és Sianta vineri temető gondnoksagát az u 
bi időben gyakran keresték fel a halot ak hoz 
tozói panaszaikkal és elmondottak, hogy a sirokról, 
siremlékekről ismeretlen tettes lefejti es ellopja a 
fémdiszitése láncokat, bronztáblákat, s b. A te- 
metőtolvajt töpb napi m gfigyelés u án Brener Ghe- 
orghe személyében sikerült elfogni.Brener napközben 
buzgón látogatta a sirokat, óva lan pillanatban le- 
fejtette a láncokat és e fémdiszitéseket s a szü 
kület beá rakva az „összegyüjtött 
anyagg olosan távozni a temetőből. 
Addig jár azonban a korsó a kutra, mig egyszer el- 
törik. Ez lett Brener v it moest Pangica 

Ioan temetőőr elfogott és átadta a rendőrségnek. Ki- 
derült, hogy a temető-tolvaj rovottmultu egyén, akit 
apja már gyermekkora óta „szakszerüen" kiképzett 
a tolvajlás mesterségére. A osban ujabban nem 
tudta kijátszani a rend éber őreinek figyelmét s 
ezért tette át müködése szinhelyét a halottak csön- 

des birodalmában. A lopott holmit Sercaianu Constan 
tin ócskavaskereskedőnek adta el. A temető-tolvajt 
átadták az ügyészség 

- Anyakönyvi hirek. 
anyakönyvi hiva alban a ! 
téntek: Születtek: Kirá 
fia Tinamér, Schmidt Ján 
Acelheid, Ghilesan Moisa vil 
zott leánya Doina, Moisuc V 
dru Házasságot kötö tek: 

Üveges Etelka, Grossmann ) ton kel skedő és 

Gergely Márta, Haberehrn János cimfestő egéd és 

Bittenbinder Mária. Meghaltak: Kreitzer Jánosné 

Veres Eva 58 éves: Pana abeta 27 éves; Dercsek 

Ferenc egy éves. 

sti 
tóp- 

Timisoara-temesvári 
ző bejegyzések tör- 

magantisztviselő 
tisztviselő leányi 

10s vasuti alkalma- 
e kertész fia Alexan- 

udvig Béla könyvelő és 

internált lók. Szófiából jelen- 

tik, hogy Plovdiv városában tizennégy zsidót inter- 

náltak. Köztük van a volt csah konzul is. Az in er- 

nált zsidókat réemhirek terjesztése és az állammal 

szemben ellenséges magatartást tanusitó elemek tá- 

mogatása miat: bpiróság elé állitják. 

Levrumjiahhb snorrt 

Schmellimy lemomdoti 
enróépakbajmoki cinmméréől 
Rómából jelenti a Rador: 

szövetség közll, hogy Max Schmelling, 
sulycsoport Európa-bajnoka hivatalosan lemondott 
ciméről. Ezzel egyidőben a szövetség kiirta a ver- 

re, amelyre benevezhet mind n olyan 
1 i szövetsége tagja az európai 

Telefon 24 45 

Az európai ökölvivó 
valamennyi 

Forum: Ragyogó csillagok 
Eilhatározás éjtszakája. 

Huznmérkezteme ! 
Klienseimnek rendelkezésére állok 

A. Kiss, nűőiszabó, 
Arad, Eminescu-utca 10 szam 

- fitkos rádióleadó és roópbancanyag a várnai 
szovjet kenzulátuson. Milánóból jelenti Néemet Táv- 
irati Iroda: A Popolo dltalia ugy értesül Szófiából, 
hogy a várnai szovjet konzulátuson végzett házkuta- 
tás alkalmával titkos rádióleadót és robbanóanyagot 
t ak. A bolgár rendőri hatóságok a házkutatás 

az egyik szobában egy felfegyverzett férfira 
bukkantak, aki okmányokat égetett el. ; 
- Zsidó ifjak kötelező jelentkezése. /A Timisoa. 

ra-temesvári hadkiegészitő parancsnokság közli, 
hogy mindazok a zsidó ifjak, akik ebben az eszten- 
dőben betöltik tizennyolcadik évüket és még nincse. 
nek munkára beosztva, szeptember 25-én reggel 
nyole órakor jelentkezzenek a hadkiegészitő paranes 
nokságon a születési anyakönyvi kivonatukkal Ok- 
tóber elsején 1 nyolce órakor kötelesek jelent 
kezni azok a zside ifjak, akik 1943-ban töltik be ti 
zennyolcadik életév Ezeknek is be kell mutatni 
születési anyak 
aki bon nem jelentkeznek, család- 

1 ztriába szálli ják. 
Orvosi hir. Dr. Vig Gábor orvosi rendelőjét 

ulungból Brasov Brassóba, Regele Carol I.-utca 7. 
szám alá helyezte át. Rendel bel-, gyermek-, nő- 
gyógyászati betegeknek, 11-1-ig 4-6-ig. 

- A legtöbb vizet fogyasztó fa a tölgy. Napi 
vizszükséglete nem kevesebb, mint 85 liter. Utána 
következik az égerfa napi 66 literrel, majd a nyir 
mintegy 60 fiterrel. A tülevelüek sokkal kevesebbel 
ije beérik: a lucfenyő napi 18, az erdei fenyő 9, sőt 
más fenyőfák csak 7 liter vize: „isznak" naponta. 

-HMalálozás. Szécsi Szigethy Jenő, a Soc. Ban- 
cara Romana Arad, nyugalmazott fő isztviselője éle- 
tének ötvenharmadik évében elhunyt, Temetése csü- 
törtökön délután négy órakor lesz az aradi Felső: 
temető halottasházából. 

s 

* eaoa 

Ueyeleles eyéeyszertérek 
Csütörtök, szeptember 24-én Aradon a következő 

gyógyszer árak tartanak szolgálatot: Janka (a beteg 
segélyzővel szemben) és Butta (volt Weisz, Avram 
lancu-tér). 

Timiscara-T 

ny 

Csütör ökön, szeptember 24-én 

mesvárott a következők az ügyeletes gyógyszertá 
rak EBelváros: Götz (Bratianu-tér), Gyárváros 
Kigyó (Traian-tér), Erzsébetváros: Bianu (Miron 
Costin utca sarok), Józsefváros: Neurohr (Preye 
utca sarok), Mehalában a Corvin, Fra elia-Ujkissc 
dán a Panajoth és Freidorf-Szabadfalun az Eremi 
gyógyszertár. ; 

Csütörtökön, szeptember 24-én Aradon a m 
müsora a köve kező: Aro: Szerződés az ördögg 
(olasz fálm). Corso: Elbukott egy nő... 

(német film). 

Ma szezonnyitó diszelőadá 

Michel Andelo 
élete



Péntek, 1942 szeptember 25 
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Lélekből, léle 
Mens agitat molem, vagyis az értelem, a szellem 
mozga ja az anyagot, - állapitotta meg egy ókori 
bölcs, aki latinul gondolkozott, de a lelkével gondol- 
kozott, amikor ezt az örök és győzelmes igazságot 
megállapitotta, amely érvényesen beigazolt sark- 
tgazság maradt mind a mai napig és jeligénk lehet 
most is, amikor a szent várományok iiju népe, gyer- 
mekeink serege megindul az iskola megnyilt kapuja 
felé hogy várja szomjuhozva, mint töretlen föld 
drága ugarja a szántást, a megvetést. Várza az ér- 
telmes szellemiséget, a tanitót, a nevelés ihletett szán- 
tóvetőjét, hogy megmozgassa, megforgassa, átsu- 
gározza és gyümölcsözésre serkentese a mindmeg- 
annyi bekeritett kis kert és nagy kert drága palántái:. 
Es mi szülők, akik gyermekeinket elbocsátottuk s 
átadtuk a hivatásos nevelők kezeisalá, azzal a bi- 
zalommal, azzal a vélelemmel adtuk át, hogy a hiva- 
tásos nevelők nemcsak tudják de értik is köteles- 
ségüket. Magam is, mint egykori hivatásos ne- 
velő és 

mint édesapa, 
szakszerüen szólok ehhez a kérdéshez és sietek meg- 
állapitani a bennem évek hosszu során át kialakult 
egyik embernevelési elvet, amely az alábbi egyszerü 
következtetés folytán jött létre: Ha Isen lehelte az 
emberi testbe a lelket, akkor az a lélek Istenből szár- 
mazik. Ha pedig Istenből származik, akkor Isten 
minden tulajdonságát magában foglalja épenugy, 
mint a tenger cseppje a tengerviz tulajdonságait. 
Isten-miniatür, az iskolás gyermek lelkében tehát ott 
vanaz Isten mindenhatóságának, mindenüttjelen- 
valóságának és ami bennünket mos: legjobban érde- 
kel, mindentudóságának egy kicsiny, de 

azért kompakt része belesürüsitve a szivbe és agyba. 
S a pedagógusnak, a tanitónak, a tanárnak ennél- 
fogva nem az a legfontosabb kötelessége, hogy a 
gyermek fejét rideg tudományokkal tömje meg, ha- 
nera hogy a gyermekben lappangó mindentudóság- 
nak a földi adottságok szerinti maximumát kitermel- 
je. Ha nem volna meg ez a gyermekben, nem volna 
benne érdeklődés, megfigyelő készség sem. 
Ehusz kapcsolom a nevelés másik döntő fontos- 

ságu elvét, ami egyszerüen csak annyi, hogy a ne- 
velő önmagában is felfedezze az Istentől beléadott 

ősprincipiumot, a lelket és abban a mindentudósá- 
got, mint mennyei adottságot. Mert ha ezt felismerte, 
attól a pillanattól ő lesz a világ ama legjobb peda- 
gógusainak egyike, akik az öntudatos nevelők 
osztályába sorozhatók S az ilyenek abból a másik 
latin sarkigazságból inditják meg nevelői tevékeny- 
ségüket amely a docendo discimus? elvéből 
veszi nap-nap után megujuló erejét, sikerét és a ta- 
nitandó anyag feletti győzedelmét. 

Tanitva tanulni és tanulva tanitani, 
ez ama sarkalatos törvény, amit ugy is alkalmazha- 

tunk, hogy javitva javulunk és javulva javitunk. Ami 
megint egy ujabb régi, de ma is életet jelentő és éle- 
tet megujitó igazságot termel ki emlékezetemből. 
Theológus koromban tanultam, de sohasem fe- 

lejtem el azt a nagyszerü életparancsot, amely a 
tizparancsolat és a szeretet parancsolata mellett 
minden nevelőnek üdvösséget és sikert jelentő napi 
parancsa kell, hogy legyen. Theológusnak a számára 
termelte ki egy nagyszerü lélek akkor, amikor még a 
gyakorlati pedagógusok is theológusok voltak és én 
most az iskolai év kezdetén egész nyugodt lelkiisme- 
ettel irom ide nevelőink szives figyelmébe ajánlva 

ezt az életparancsot: Pedagogus sis amore, 
more, ore, re. Nevelő légy szeretetben, erkölcsben, 

szédben és dolgaidban. Ami korán sem azt jelenti, 
ogy én, mint pedagógus az elemistáknak, gimnázis- 
áknak és egyetemi hallgatóknak szeretetet, jóer- 

I 

Fevedüli maz a nyiott 
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kkel, léleknek 
kolcsöt, leckét, tananyagot tanitsák, hanem inkább 
azt, hogy én bennem legyen szeretet, jó erkölcs, 
az én beszédem legyen helyes és célirányos és az én 
minden nemü dolgom ugy menjen végbe, hogy 
minden tani ás mellett én legyek a gyermek, a z ifju 
példaképe. És most sietek gyorsan beszőni a harma- 
dik nagy pedagógiai elvet mint szerény megfigyelé- 
semet. Ami nem más, mint az, hogy a tanitó, a ta- 
nár, a szülő nemcsak azt adja ál a gyermeknek, 
amit láthatóan, vagy hallhatóan közvetit, hanem az 
őtitkos énjét, aző rejtett akaratát, ér- 
zésvilágát erényé, bünét sugároztatja át 
fizikailag is elképzelhető emanációs módon mint- 
ahogy bizonyos villanyos sugarak hatása alatt anyag- 
testecskék válnak le és az anód-katód sugárzás utján 
rárakódnak egy másik tárgyra s galvanoplasztikus 
módon arra uj arculatot telepitenek, uj jellege: öl- 
töztetnek. Ugy, hogy egy megtért és megujult tanerő, 
aki 

öntudatra ébred 
a krisztusi éle pen, két évtized alatt ideális elgondo- 
lás mellett, ha azt más gonoszul müködő tényezők 
nem ellensulyozza, isten segitségével egy egész köz- 
séget átalakit, megujít, meggyógyit és lelkipásztorá- 
val együtt haladva és munkálkodva ráöltözteti a tár- 
sadalom egyedeire Isten képét és hasonlatosságát, 

munmyunmnnunmmymmyumyumumyuumi 

de csak a lényegi felté elek betartása mellett, vagyis 
= amore more, ore, re. 

Orbilius Pupilius óta, aki az ó-kor egyik hirhedt 
ppedagogusa volt, nagyon sokat haladt a nevelés 
tudománya, akár az Oroilius féle bot-használat, mint 
fegyelmezés, - akár pedig didaktikus elvek tekinte- 
téb n. A középkor nevelése szigoruan papi, egyházi 
nevelés volt, utána a reformáció hozot uj eszméket a 
nevelési elvek tekintetében. A francia Rousseau 
romantikus nevelési elvei szerint szabadjára kell en- 
gedni a gyermeket, hogy szabadon kialakulhasson ori- 
ginális jelleme s érettebb korában kell hozzálátni a 
tanitásához Pestalozzi svájci nevelő apostol 
már a modern nevelés alapelveit igyekszik elfogad- 

tatni élete feláldozásával, a tizenkilencedik század 
elején. S azóta a tanitás és nevelés próféta-lelkü hősei 
és martirjai igyekeznek megtalálni azt a lehető leg- 
jobb módszer , amely mellett a lehető legjobb tanitási 
eredményt lehetne elérni. De sajnos, olyan tökéletes 

már mondottuk. Ha pedig 

módszer, amely képes lenne átalakitani a világot, 
még ma sincs. De van már Isten jóvoltából tökéletes 
elv, amely hova-tovább győzelmesen halad előre s 
felemelt zászlaja alá mind többen sorakoznak a mo- 
dern pedagógusok közül. Meg vagyok győződve, hogy 
ez a világteremtő elv fogja megadni az Uj Európa és 
az uj világ alapjait az iskoláinkon, tenát a templo- 
mainkon keresztül is, mert 

a templom a felnőttek iskolája; 
mig az iskola a kicsinyek temploma. Ennek a győ- zedelmes elvnek Istentől származik a fogalmazása, mert már Mózes első könyve második részének a hetedik versében ezt olvashatjuk: Igy let: az ember élő lélekké". Krisztus pedig igy foglalja össze Hegyi Beszédében: „Legyetek tökéletesek, mint a ti meny- nyei Atyátok tökéletes". 

Eszerint tehá: a gyermek is lélek, az ifju is lé- lek, minélfogva ugy a szülő, mint a gyermekeink ta- nitéja, tanárja szintén lélek, mint ahogy fentebb mor lélek, akkor ugy kell ne- velni, mint ahogy lelket lehet és kell nevelni. Nekem mint szülőnek nem csupán javaslatom ez, hanem ké- résem, könyörgésem, ami Isten után azokhoz a ne- velőkhöz intézek, akiknek bizalommal átadtam az én legdrágább kincsemet: gyermekeim lelkét. S velem együtt most száz meg száz szülő kári pedagógusain- kat nemzetiségi és vallásfelekezeti különbség nélkül, hogy ugy a saját érdekükben, mint a közösség és 
az egész emberiség megmentése 

erdekében 
fogadják el ezt a végérvényes nevelési helyen előterjeszteni bátorkodom ugy, amint rö- viden ott áll már a cikkünk elején: Léegyen ez min denütt a nevelés menetének irányelve; fakadjon ez az ujjáteremtő szent hivatás lélekből. Teljen meg mindennap isteni áramerővel: lélekkel és szolgál jon ez javára üdvösségére a tanulni és tudni kivánó 
1 é leknek. A nevelés szentháromságának is mer- ném nevezni, amit ideirtam. De bizonyos, hogy bol- dogitó üdverő lehet azoknak a nevelőknek, akik már régen nem mesterségnek, nem kenyérkeresetnek te- kintik a nevelői pályát, hanem Istentől rendelt apostoli küldetésnek, hivatásnak, s akik már régen ezekkel az elvekkel mentik át szakadékok felett a reábizot ifju lelkeket, mint a szellemi élet pionirjai, egy szebb jövendő tulsó partjára: a boldog békesség megujult világába. 

Nagy Zoltán Chisineu Cris-Kisjenő 

elvet, amit e 

Hová járhatnak leányaink iskolába ? 
Az ember csak nevelés által lehet emberré. Ha 

hálával tartozunk szüleinknek, akiktől testi életünket 
nyertük, nem kevesebbel tartozunk nevelőinknek, 

kiktől lelki, szellemi életünket örököltük. „A joó 
nev les valódi müvészet, s a legnagyobb müvész az 

igazi n velő". Ha ezek és hasonló mondások igazak, 
akkor mindenesetre nagyfontosságu egy jó nevelő- 

intézet, Igaz ugyan, hogy a gyermeknevelés nagy, 
fönséges kötelmét Isten a szülőkre ruházta, az is 

igaz, hogy a régi rómaiak maguk nevelték gyerme- 
keiket s a szigoru erkölcsi matrónák kezei közül 

kerültek ki a világhóditó hősök, de a létért való 
en ma már nagyon sok szülő nemcsak a ta- 

énytelen szakavatott kezekre bizni, hanem 

sok esetben, neveze esen a saját lakóhelyén gyerme- 
két nem iskoláztathatja, a nevelés egy részét is má- 

Ha a szülők jó nevelőintézetet 

et szivesen adják be oda. Termé- 
vüttes nevelésnek s a nyilvános 

tanitásnak sok előnye van, s nagyban előkészit a 
társadalmi életre: sok olyan erényt kelt és fejleszt a 

23-64 

sokra kell r 

találnak gyer 

Telefon 

MIRANDA, 
etetlen al kitásaval 

Egy film, amelyet mindenkinek meg kell réz" el! Fgy ilm, n ely minden eddigit felülmul! 
Egy fi m amelyről minderki beszé! 

Az olasz lilmteechnika kimagasló szenzációja 

Res avo RAzzZi. 

Hlőadások 5, 720 és 930 órako rendes 
órakor 30 1 es egység s helyár kkal 

CLARA MARTI 
Egyesített hiradó a leruiabb 

még hozzávesszük, hogy milyen 

növendékek lelkében, amelyet a magántanitásná 
sokszor el nem érhetünk. 

A Szentferencrendi Nővérek vezetése alatt álló Sibiu-Nagyszebeni püspöki Tan- és Nevelőintézetnek ót tagozata van: 
óvoda, elemi iskola, gimnázium, kereskedelmi 

liceum és tanitónőképző. 
A mult iskolai évben az óvodában és az elemi isko- lában együttesen 86, a gimnáziumban 135, a kereske- delmi liceumban 55 és a tanitónőképzőben 79 nö- vendék volt. 

A gimnáziam IV-ik osztályának elvégzése 
után a növendék mehet tanitóképzőbe, vagy 

kereskedelmi liceumba. 
A kereskedelmi liceumot végzett növendék beiratkoz. hatik a kereskedelmi akadémiára, vagy tanulhat j got az egyetemen. A kereskedelmi liceunmot végzei nö endék elhelyezést kaphat hankban, kereskede vállalatoknál, lehet könyvelő nő. 

Az intézet Sibiu-Nagyszeben legszebb, 1 egészségesebb táján épült. A város szélén van s m 
is nagyon közel, jó 5 percnyire a város k 
Magaslaton, száraz talajon fekszik A jó 
nek majdnem közepén van a főép 
oldalról befásitott terület vesz körül. Különben : 
az egész városrész, nagy ker ekkel és villaszerü 
letekk l. ki egészen az erdőig. Az intézet a 
környékből kimagaslik és teljesen szabadon 

zavartalan csend és nyugalom honol ezen 
a tájon, / 

örömmel mondhatjuk. hogy tan- velői 

ennél pompásabb helyet kivánni sem leh 

zet kétharmad része uj 
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az üzletek nyole százalékát csukták be 

ket Németország katonai téren kifejt, aránylag rit- 

hogy ugy a magánosoktól. mint a c 

sára kölcsönöket folyósitson. 

Németországban 

A német városok utcáin néha ez a felirás ötlik a ) zenemü és gépkereskedések 18, a rádiókereskedések 

járókelő szemébe: „Behivás miatt zárva, ez az eset 14, az illatszerkereskedések és fotókereskedések 13, 

azonban azokhoz az erőfeszitésekhez képest, melye a vaskereskedések 10 százaléka szünetelteti üzemét. 

rel kllel)l A megmaradó kereskedések száma még mindig bő- 

ka. A an e ven elegendő ahhoz, hogy a háborus fontosságunak 

meg azzal a megallapi aesal, hogy n orszagban elismert szükségletet teljesen fedezze. Ugy anez áll 

eddig csak 65.200 kiskereskedés szüntette be üze az autókereskedésekre é garázsokra is e a 
mét. Ez még csak nem is egészen nyolc százaléka a 

eteresokor műüködó ean 000 ekeresmelée plt ató eem ea 45 l 
nek, A bezárás oka az esetek tulnyomó részében az százalékban zárták be kapuikat. A közellátás szem- 

üzemvezető katonai behivása volt és csak kisebb pontjából fontos élelmiszer- és élvezeticikk-kereske- 

részben a háboru következtében fellépő áruhiány. A 
dések - ezekre a kiskereskedések 50 százaléka 

bezárt üzletek száma azokban az üzletágakban a leg esik - továbbá a textil-, cipő- és dohánykereskedé- 

nagyobb, melyek aránylag kevésbbé fontos árucik- sek csorortjában a bezárt üzletek száma csupán 

kek elosztásával foglalkoznak. így például a butor-, ! 6-7 százaléket tesz ki. (MN) 

z A Eritano-Romana fürészárutársaság részvé- 

legmagasabb árak RAr adon nyeit átvette az állam. Dragos Titus románositási 

Az aradi városi ármegállapitó bizottság most álamtitkár rendeletet adott ki, amellyel az állam tu- 

kiadott rendelete értelmében az elsőrendü k
özszük- lajdonába átmentnek jelentette ki a Britano-Roma

na 
j 

ségleti cikkek legmagasabb árát az alábbiakban ha- fürészárutársaság összes részvényeit. 

emaoyooa 

Hatácidá napntó 
SZEPTEMBER 25: 

Ezer kilogramon felüli turókészletek bejelentése 
a katonai és polgári államtitkárság termelési osztá 
lyánál. 

SZEPTEMBER 30: 

Az Öfelsége I. Mihai király arcképét viselő ezüst 
ből vert 250 Jeiles érmék forgalmi értéke lejár. Adó 
fizetésre december 31-ig lehet használni ezeket az érv 
méket. 

A zöldszinü, középen a volt király viznyomá- 
s0s arcképét viselő 1000 leles bankjegyek torgalmi 
érvenye jejár. Tovabbi egy hónapig a nemzeti banb 
fiokjai végzik a becserélést. 

Gégjármütulajdonosok eddig a napig kötelesek 
a carne, de bord a bevezetni a ta ajdonukban levő 
gumiabroncsok számát, márkáját és sorozatszámát. 
eja A gyapjugyüjtés beszolgáltatásának határideje 
ejár. 

Gyapottermelők bejelentése az illetékes községi 
vagy városi előljáróságnál a bevetett területről. 

OKTÓBER 1: 

Cipőgyárak, üzletek és mühelyek eddig a napig 
kötelesek eljuttatni jelentésüket az előző kétheti kész. 
letről a nemzetgazdasági miniszterium termelési 
osztályához. 

határozta meg: Egységes buzalisz
t, aradi malomban, 
e z

z 

vagy malmok aradi lerakatában,
 az összes dijakkal 

v 

28.10, kereskedőnél 30.50, árpali
szt 26.40, illetve 34, 

griz 28.10, illetve 30.50. Mindazo
k, akik nem kenyér- 

8P R 

készités, hanem más célra vásáro
lnak lisztet, a buza- 

í 

liszt kilója után 7.50 leit, az árp
aliszt kilója után pe- 

zzayzzzen 

dig 5.50 leit fizetnek a pénzügyig
azgatóságnál. A vá- 

sárláshoz szükséges engedélyt csa
kis ezen illeték ki- 

egyenlitését igazoló nyugta felmutatása ellenében 

adják ki. Az eddigi kenyérárak továbbra is érvény- 

ben maradnak. Tejtermékek: tej lte
rje a termelőtől 

a termelő által házhoz szállitva 26, tej- 

Timisoara-Temesvárott vasárnap a következő 

a piaeon 20. 
kerületi bajnoki mérkőzéseket bonyolitják le. A Ba- 

csarnokban forralatlan állapotban 26, tejesarnokbol
 natul-pályán három órakor a Banatul egy üttes 

o ltva 27, tiz tehénnel többel rendelkező Juventus csapatával játszik a bajnoki pontokért, mis 

tejgazdaságból házhoz szállitva 28. Vaj kicsinyben háromnegyed öt órakor az UBT Chinezul-CAMT 

380. Husárak: Marhahus 120, sertéshus és malachus 
bajnoki mérkőzést bonyolitják le. A Vulturi-pályán 

(a kényszerből történő vágások esetében) 
150, zsir 

240, zsirnak való szalonna 220, háj 220. Közfürdői 

dijszabás: gőzfürdő 80, kádfürdő 75, köztisztv
iselők- 

nek ős Atobbi elsőrenit közszükzégieti cikk leg Kiletöttek a magyar-svéd atlétikai viadal 
magyar résztvevőll 

NEGYSZAZALEKOS NEMZETVE- 
VEL nrek KIFIZETÉSÉNEK IGAZOL

ÁSA A szombat-vasárnapi budapesti svéd-magyal 

UTAN TOVÁBBITJA A VAS
UT A KÜLDEMEÉNYE- atlétikai viadal megtartására

 most már minden elő- 

KET A vasvyi vezérigazgatóság körremrieletet kül- készületet megtettek. A magyar atléták Diósgy
őrött 

dött atárendelt szerveihez, amelyb
er sitotta őket, edzőtáborban készültek a nagy v

iadalra és az ott 

na től ektől csaik ak- mutatott formák alapján most ki
jelölték azokat az 

va küldesnényeket, ha a atlétákat, akik az egyes számokban
 a svédek kiváló- 

szállitási 'ratokkal égyi ieazolják a négyszáza- ságaival öss semérik tudásukat. A
 kijelölt atleták a 

ékos rendtivüli nemzetvédelmi illetők kifizetését. 
következők (zarójelben az idei legjobb eredményeik- 

Nyugdijasok kölcsöne tüzifavásárlásra. A köz sel) ob me Gyenes.
 MAG (10.9) és Korompai DEAC 

tisztviselők és nyugdijasok takarék- és hitelintézetét l 

felhatalmazták, hogy a köztisztviselők
nek és nyugdi- . . 

jasoknak az 1942 43. évre szükséges tüzifa vásárlá- (22 2 m: Gyenes (22 mp) és Solymosi 
DIMAVAG 

cosevelt inflációs beszéde miatt nagy árto- 49 m: Marosi (Testv.) (49.5) és Polgár BET 

yamesés volt a newyorki tőzsdén. A Német Távirati A 

an ugy értesül Stockholmból, hogy Roosev
elt el- 800 m: Marosi (1:54.6) és Harsányi BBTE 

déelután háromnegyedöt órakor a Vulturi
i- Electrica 

kor fogadianak el tov 

nöknek az a beszéde, amelyben az infláció veszélyéről (1:55.8
). .. 

tett emlitést, amerikai pénzügyi körökben élénk m: Mires UTE (3:56.2) és Harsányi 

nyugtalanságot keltett. A newyorki tőzsdén az egyes 

értékek érezhető árfolyamveszteségeket szenvedtek. 
MAC és Németh MAC (1440.6). 5000 m: Szabó 

pzuz 

sláger-filmszinház, Arad 
Telefon 12-32, Hleleton 12-32 

Maremler! 
Egy meorázó szelelmi dráma, mely maga után vonja 

egy csa . nak megrenditő tradédiáját 

az 

1 lhatávozás éjtszal 
Eőadások 3, 5, 730 és 9:80-kor 32. számuháborus hiradó 

OCRtlm ocRfiim 

(m), Kleinwácater (n) -Bertola (0), Run,s 

került ki kezei alól, A MAC labdarugó szako. 

ségében szivesen látták őt a legnagyobb izgal 
igérő rangadókon is, az at 

sportkörökben nagy részvétet keltet 

horvátok, dánok, norvégek 

zóját most ta 

; 
básu találkozón 

- 
Kerületi bajinoki mérkőzések vasárnapi miűsora 

mérkőzésre kerül a sor. Bocsa Montana-Boksán 

bányán a CS Boócsa csapata a Progresul együttesét 

látja vendégül bajnoki mérkőzésre. A kerületi baj- 

nokság küzdelmeiben a Politechnica csapata is részt- 

vesz, de a mérkőzéseket csak az iskolai év megnyitása 
után kezdi meg. 

...... 
- 

10.000 m: Szilágyi BBTE (30:56.6) és Kelen 

BBTE (31:098). 

110 m gát: Hidas BBTE (14.8) és Szabó dr. 

MAC (15.3). 
400 m gát: Kiss TSE (54.4) és Pálffy FTC 

(35.9). 
Távolugrás: Vermes 3BTE (740) és Levente 

PEAC (737). 

sSulylökés. Németh BSzKRT (14.09) és Horvá 

DIMAVAG (1494). 
Gerelyha tás: Várszegi MAC (70.73) és Csái 

BEAC (6420) 
Kalapacsvetés: Németun MAC (52.87) es Rá 

dr. MAC (48.42). 

Snozthízel mindenfetőt 
Tegnap este tartották a magyar -német-olasz 

hármas ökölv.vo viadal első nyolc mérkőzését, am 
lyen a következő párok álltak sulycsoportok szerin 
sorrendben, egymással szemben: Paoletti (0) -Obe 
mauer (n), Gézke (n) -Bogács (m), Bonet:i (c 
Szepesi (m), Nürnberg (n) -Tiberi (0), Herche 
bach (n) Saay (m), Bataglia (0)-Torma 

Jászai (m) 

Boronkay Gábor, az ismert magyar játékv 
53 éves korában meghalt. Boronkay Gábor, az e 
világháboru előtt maga is labdarugó volt a 
csapatában, később a MAC intézője és szinte 
nese lett. Müködése alatt egész sereg kiváló 

nak feloszlása után játékvezető lett és ebben a ni 

tett. Néhány évvel ezelőtt hirtelen testsulyn 
dése és gyógvithatatlan batagsége miatt 
ta a játékvezetést és sportolást is. Halál 

magyarok, 



soara-Temesvar IV. Dragalina-tér 4 ala 

FPéntek, 1942 szeptember 25 

PÉNTEK, SZE 

nai rádiópósta. 
13.50 Német nyelvü hirek. 

rádiópós a. 19 Irodalmi szemle. 19.20 
1930 Előadás Finnországról. 19.50 Német nyelvü 

PTEMBER 25 
Bucuresti: 6.55 Hirek, hanglemezek, 12.50 Kato- 

12.55 Román-német katonaóra. 
14 Rádióhiradó. 14.20 

Harglemezek. 14.30 Sebesültek órája. 18.20 Katonai 

zene 

Radic Moldova: 13 
13.45 Román zene. 

21 Hirek. 21.45 Könnyü 
Budapest I: 

Hanglemezek. 

hirek. 20 Rádióhiradó. 20.10 és 20.35 Hanglemezek. 20.40 Előadás. 21 Vigopera előadása. A második fel- 
vonás után kb. 22.10 Hirek, sport. 23 Tarka könnyiü 

14.15 Szórakoztató zene. 18.30 
Hangiemezek. 19 Irodalmi előadás. 19.15 Hangleme- 
zek. 20 Előadás. 20.30 Zenekari hangverseny. Közben 

6.40 Torna. 7 Hirek, hanglemezek. 
10 Hirek. 10.15 Szalonötös hangversenye 11.20 Ze- 

gálat. 14 

Szalonzene. 13.30 Hirek. 

Magyar d 

40 Ruszin müsor. 12.10 Ze- 

nekari hangverseny. 12.40 Hirek. 1 

Hanglemezek. 

Budapest II. nem közvetit müsort 

. 

alok. 24 Hirek. 

nekari hangverseny. 11. - 

e 

sza Apróhirdeté ek Különteee A legönfeláldozóbb és legszeretőbb anya, nagyanya és rokon ; 

Aslkalmazás 

Megbizható bejárónőt keresek azonnalra. 

Jelentkezni a délelőtti órákban. Crisan, Ti- 

misoara Temesvár I, Carmen Sylva-körut 

14. szám. (2559) 

Kubikost és kocsi- földelfuvarozáshoz kere- 
sek. Föid ingyen elvihető. Martin, Timi- 

soara Temesvár, Milano-utca 9. szám, tele- 

fon 30-77. (2551) 

Mindenes szobalány október 1-re felvétetik. 

Jeim: Timisoara-Temesvár, IV., Mircea 

Voda utca 8. szám. (3824) 

Keresünk gyermektelen házmestert, 
ahol a feleség perfekt szakácsnő. Timi- 
soara-Temesvár, I., Gheorghe Cosbuc- 
utca 1. szám. (2533) 

Jól főző tiszta mindenest 3 személyhez jó 

fizetéssei azonnal felveszek. Barth-Rádio 

Timiscara-Temesvár II., Dacilor ucca 1. sz. 

(255 

Ueynoköket keresünk 
akik Timisoara-Temesvár élelmiszer-üzle- 
teit és raktárait látogatnák, valamint Er- 

dély és Bánát összes városaiba képviselőket 

és ügynököket. Ajánlatokat „Elelmezési 

ceikk" jelige alatt a Timisoara-temesvári 

kiadó továbbit. 

Ügyes radiószerelőt legmagasabb fizetéssei 

azonnal felveszek. Jelentkezni Timisoata- 

Temesvár II, Dacilor ucca 1. szám, Bar-n- 

Rádio. (2556) 

Főzni tudó zsidó bejárónőt keresek. 

Timisoara-Temesvár III., Martirul Po- 
pescu utca 9. szám, (2564) 

Zsidó mindenes főzőnőt, vagy bejáró fiatal 
takaritónőt felveszek. Arad, Carol-körus 3, 
főldszint. (3421) 

Minden külön értesités helyett. 

őzvegy Fárber Lajosné 
68 éves korában rövid szenvedés után elhunyt. F. hó 24-én d. u. 3 órakor he- 
lyezzük örök nyugalomra az aradi zsidóte metőben lévő családi sirboltba. 

A gyászoló család. 

Egy-két kosztos gyereket felveszek. Ér- 

deklődni: Timisoara-Temesvár, I, Favorit- 

boynál, Kossak-ház. (2571) 

Takaritfénő jó bizonyitványokkal a zelelőtti 

ór a felvétetik. Jelentkezni Tirasoara- 

Temesvár. II, Petru Tegle-ussa 1. szám, 

földsziat 8, 2-4 óra között. 15237) 

Megbizható, jó bizonyitvánnyat redlkező 
minden st keresek október 1-re. Cim a Ti Cipariu utca 1. szám, ajtó 11, (refor- 
miso s-temesvári kiadóban, 45236) mátus épület). (2512) 

Vaskályha, 1000 kg-os mérleg, előszo- 
bafal, ruhaszekrény, fürdőkád vastag 
kenderkötél eladó. Timisoara-Temesvár 
IV., Fröbl utca 36. szám, II. emelet, 
ajtó 25. (3825) 

Kitünő kereszthuros bécsi gyártmányu 
zongora, rövid, fekete, páncéltőkés el- 
adó. Timisoara-Temesvár III., Timotei 

Ámást keres 

Arodába ajánlkozik keresztény leány, kKi 

löldek szólők, ma mok el- 
adása, vétele, csereje, 

Házak, minden árlokozatban. 

HATSCHEK ügynökség, Mrad eddig ügyvédi irodában dolgozott. Cimeket 

Reclama hirdetőbe „Irodista" jeligére ké- 

rek, (3405) 

Házvezetőnői állást keresek helyben, 
vagy vidéken. Cimeket „Megbizható" 
jeligére a Timisoara-temesvári kiadóba Primusnál. (2566) 
kérek. (2567) Tiszta u. Berkel-mérleg eladó. Arad, Bon- 

boneria Tosca, Regele Ferdinand-ut 31. 
Lakás (3418) 

Carol körut 17 (volt 46) Tele on 16-95 
Doxa ezüst férfi óra eladó. Megtekint- 
hető Timisoara-Temesvár III, Asanesti- 
tér 2. szám, II. em., ajtó 5. Bejárat 

Tanarházaspár butorozott szobát keres. Ci- 

met kerem a Timisoara-temesvári kiadóba. 
(2546) 

Különbejáratu butorozott szoba október 
1-re kiadó. Ugyanott rövid zongora 
bérbeadó, valamint egy Meidinger-hály- 
ha és üstház eladó. Cim a Timisoara- 

Massziv háló eladó, esetleg kétszobas utcai 

125. (3415) 

asztalosok figyelmébe! Keresek készen, 
vagy munka alatt lévő modern két rekamies 
lakószobát. „Diófa" jeligére Rec:ama hir-! 
detőben, Arad, Eminescu-utca 8. (3431) 

Elveszett Vasárnap este a Wien kávéhás lerraszán 1 bordó és drapp szinü nőitáska, fényképekkel és iratokkal, Becsuletes meg találó utalom ellenében adja le a Timi- soara-temesvári központi rendőrségen ac szánmu irodahelyiségben. 

10.000 lei jutalmat 
adok annak, aki 2 vagy 3 szobás magánház- 
ban lekáshoz juttat Aradon Cim Reclama hirdetőben, Arad, Eminescu-utca 8. szám. 

Beiratások október 1-ig, férfi, női szabá- szati tanfolyamra, Szabászati iskola, Timi- 
soara-Temesvár, IL, Unirii-tér 5. (2550) 

Kis családi házat szép kerttel bérbevennék. József- vagy Erzsébetváros előnyben. Cime- ket kérem „"Megbizható keresztény" jeligére 
a Timisoara-temesvári kiadóba leadni. 

(2492) 

Ha nem süt a takaréktüzhelye, vagy 
sok tüzelőanyagot fogyaszt, szakszerü- en kitapasztom. Lap utján házhoz me- 
gyek. Gál, Timisoara Temesvár TII. 
Porumbescu utca 19 szám. (2565) 

Ulzáa Kálmun 
építész 

Arad, irodáját áthelyezte Bolin- tneanu-utca 12 sz. alatti házába 
Telefon 24-46 

Némefül gyors alapos módszerre tanitok. 
Arad, Rusu Sirianu-utca 20, ajtó 2. (3420) 

lakással átadó. Arad, Doamna Balasa-utca Lankkolcsönök előnyös feltételek mellelt 
gyorsan folyósittatnak házakra és földekre, 
valamint kereskedelmi ügyletekre Cim Re- 
elama hirdetőben, Arad, Emineseu-utca 8 

Francia-német órák, korrepetáláss Vár- 
nay Arad, Mihail Viteazul-tér 10. (3414) 

temesvári kiadóban. (5231) 

Női kenfekció munkára kézilányokai alkal 

mazok magas fizetéssel, Krivus, Arad, Re- 

gina Maria-u4 9. (3412) 

Keresek idősebb férfit, aki a motorhoz és 
kövágáshoz ért. Hold Darálómalom, Pana- 

tul-Nou, (3428) 

Keresünk 
azonnali felvételre 

nyerges és szijgyártó- 
segédeket állandó 

foglalkozasra. 
kik katonai felmentésben részesülnek. 
Jelentkezni Fratii Miess bőrgyárnál, Bra- 
sov-Prassó, vag: Fratii Miess S A. Timi- 

Zsidó bejárón alkalmazunk reggel 7-től- 

eig. Cim Reclama hirdetőben, Arad, Emi- 

nescu-utca 8. (3432) 

tgyes kezdő irodakisazzonyt román, ma- 
var és rémet nyelvtudással és gycrsirás- 

udással ektóber 1-re felveszek. Gin a Ti- 
i temesvári kiadóban. (5235) 

iszti etkezde keres azonnalra verfokt sza- 
csnőt. Ajánlatokat a Timisoara-Temesvár 

levard kávéház melletti „Banateana" ka- 

zárnyába kérnek. (2570) 

utorozott szoba kiadó előszoba bejárattal, 

fürdőszobahasználattal. Arad, Stroescn- 

uica 5, emelet, ap. 4. (3423) 

Keresek központban 2-3 szoba, fürdőszo- 

ba, konyhás lakást. Ajánlatokat „Hajós" 

gyógyszertár, Arad, Regina Maria-ut 8, 

(3409) 

Adas-vétel 

Régi butorok elaecok Cim: 1V., Bonnaz-utca 

11, I. emelet 3. Megtekintnetők a délutáni 

órákban. 

Gyermekkocsi, használt, eladó. Megte- 
kinthető 8-12 óra között. Timisoara- 

Temesvár, IV., Preyer-utca 37. (2530) 

sSötétkék férfi öltöny eladó. Timisoara-Te- 

mesvér IV., Dimitrie Sturdza-utca 49. 

Veszek abszolut kifogástalan állapotban 
ljévő két rekamies kombinált lakószobát. 
Cum Reclama hirdetőben, Arad, Eminescu- 
utca 8. (3432) 

Singer karikahajós varrógép jutányos áron 

eladó. Arad, Gh. fonescu-utca 18, ajtá 2. 

(3417) 

Fedezze törtőtolt 
szükségletét. vagy 
annak javitását 

Scbestyén-ma 
Timisoara-Temesvár I., Mercy-u. 2 

5 szoba és minden mellékhelyiségekből álló 

uri ház eladó Tormac-Végváron Eözeleb- 

bit: ozv. Cs. Tóth Ferencnénél, Tormac- 

Végvár, (2569) 

Viágos diófa barokk ebédlő-butor, konyha 
butcr, képek, csillárok stb. jutányosan, 

Győződ ön meg róla: tökéletes finom kalap- 
alakitás, gyönyörü modellek. Weinbergerné 
Donáth Elza női kalap üzletében, Arad, Me 
tianu-utca 15. (3413) 

Flveszett egy félpár női bőr antilop betétes 

félcipő. Megtaláló jutalom ellenében adja 

le Mihelyi virágüzletben, a szinházzal szem- sürgősen eladók. 8-12-ig, 2-4-ig, elefon: 

185-86. Timisoara-Temesvár, I, Regina Ma- 

ria-körut 11, ajtó 12. (2568) 

Jutányoesan eladó faragot: nyo. szö 

(kalota zegi) kis asztalka, két h 
ülőkével, egy egyágu és egy háron 

(2549) 

- : z z 
Traktorokat, minden syártmány és nagy- 

ságban megvetelre keresek. Desideriu 

Friedrich, Timisoara-Temesvár, II. Cogal- 

niccanu-utca 8. Telefon 21-74. (2476) 

Eladó szép diófa ebédlő, lámpa, perzsa- 

szőnyeg, perzsalábbunda, frakk, ágyteritők, 
diványpárnák, nickel előszoba-fogas, vas- 

UL, Carol-körut 33. szám, ajtó 3. (3823) 

rónő, tiszta, fiatal, a délelő- órákra 
Jelentkezni 2- 4 óraskítött, Ti- 

FPerszivattyuk 112 colosok gumitömlőkkei, 
ászok-hordó, 30 hl., sürgősen eladó. Fried- 

niósara Temesvár, II., Petri Tege-utes 1. 
ölászint 3. (5234) 

gágyna és egyebek Timisoara-Temesvár, 

nél, Timisoara-Temesvár, III., Oltaul-utca 5. 

szám. (3822) 

lanvlámpa, hintaszék és zsurasztalkak. Cim 

a Timiscara-temesvári kiadóban. (5233) 

özletöetben embatótk: 
fen ahkani 

yaatanut ás ajlól 

OZSAK-MÜVEK 
Timisoara-Temesvár II, Glorei-u. 11 

ben, Aradon. (3416) 

Társat keresek 300.000 lelel nagyobb üzlet 
átvételéhez. Lehet magános nő is. Cim Bora 

étterem, Arad, Bratianu-utca 7. (3422) 

Gyermekruhát elsőrendü kivitelben mérsé- 
kelt áron készitek. Arad, Rusu Sirjanu-utca 

20 ajtó2. (3419) 

Lutorazott szoba egyedülálló szold nő ré- 
szére kiadó. Ugyanott zakó (szmokiug) és 

a1-es ferficipő kifogástalan állaputban el- 
adó C:m: Timisoara-Temesvár, 17 Stefan 
cel e-utca 50. szám. Megtekiathető dél- 

után 2-4 óra között. 

elszakadt, azt speciális mütöméssel be- 
szövetheti B. Kemény Klárinál, Timi- 

ra 

sara-Temesvár, III Porumbes t-1t 
69. szám. (37 

rufia „Societatea Nafipnala de Editura si Arie Grafice Dacia Traianaás Timiso Tapárita la 28 Septemvrie 1942 

3.30 Bajtársi szol- 
Szórakoztató zene 14.30 Hirek. 15 Cigány- 

zene. 15.20 Felolvasás. 16.20 Hirek. 
1740 Külügyi negyedóra. 17.55 Fel 

olvasá 15 Német műsor. 18.35 Felolvasás. 19 Hi- 
rek. 19.05 Hanglemezek. 19.50 Orgonajáték. 20.20 
Magyar es 21.40 Hirek. 22.10 Zenekari hangver- 
seny. 23 Helyszini közvetités a bexmérkőzésről. 23.20 

17 Spor:. 17.10 

(25722 
Figyelem! Jegyezze meg uj cimemet. 
mert ha ruhája molyrágott kiégett vagvyv 


